

801-14

829

Сав. 350.

67
63

ПИСЬМА

МОСКОВСКАГО И КОЛОМЕНСКАГО МИТРОПОЛИТА

ФИЛАРЕТА

къ

ГАВРИЛУ, АРХИЕПИСКОПУ РЯЗАНСКОМУ И ЗАРАЙСКОМУ.

ИЗДАНИЕ

Императорскаго Общества Исторіи и Древностей Россій-
скихъ при Московскомъ Университетѣ.



МОСКВА.

Въ Университетской Типографіи (Катковъ и К°.),
на Страстномъ бульварѣ.

1868.

П. И. С. Р. М. А.

МОСКОВСКАГО И КОЛОМНСКАГО МЕТРОПОЛИТА

ЧТЕНІЯ

ТАБЛИЦА АРХІЕПИСКОПОВЪ РЯЗАНСКОМУ И ЗАРИНСКОМУ

ЧТЕНІЯ

въ Императорскомъ Обществѣ Исторіи и Древностей Россійскихъ при
Московскомъ Университетѣ 1868 г. кн. 2-я.



Нерепечатывать, на основаніи Цензурныхъ постановленій, не дозволяется.

26778-0



2011138632

Замечено
1917

367

Копія письма Московскаго Митрополита Филарета къ Рязанскому Архіепископу Гавріилу, бывшему своему слушателю по С.-Петербургской Академіи, доставлены въ Императорское Общество Исторіи и Древностей Россійскихъ, черезъ посредство А. Н. Д., родственникомъ Архіепископа, Рязанскимъ Священникомъ, отцомъ Николаемъ Гумилевымъ, въ подлинникахъ, съ которыхъ и напечатаны во всей точности, съ сохраненіемъ даже особенностей правописанія. Примѣчанія, сдѣланныя мною къ некоторымъ мѣстамъ ихъ, казались мнѣ не излишними для коекого изъ читателей. Къ сожалѣнію, есть лица и событія, о которыхъ говорится въ сихъ письмахъ, не совсѣмъ мнѣ извѣстныя, и по тому оставлены мною до нѣкотораго времени безъ объясненія. За сообщеніе свѣдѣній о нихъ, а равно и за исправленіе уже сообщенныхъ, буду крайне обязанъ каждому, почтившему меня оными.

Преосвященнѣйшій Гавріилъ былъ весьма общительнаго свойства. Онъ велъ переписку почти со всеми знаменитостями своего времени и сана. Такъ, кромѣ Московскаго Митрополита Филарета, переписывался онъ съ Митрополитами: Филаретомъ Кіевскимъ, Серафимомъ, Антоніемъ, Григоріемъ и Никаноромъ Новгородскими, Юной, Екзархомъ Грузіи; съ Архіепископами: Пиногентіемъ Херсонскимъ, Гавріиломъ Тверскимъ, Смарагдомъ Рязанскимъ, Кирилломъ Каменецъ-Подольскимъ, Амвросіемъ и Авраамомъ Ярославскими, Павломъ, Владимиромъ и Филаретомъ Черниговскими, Антономъ Воронежскимъ, Венедиктомъ и Игнатіемъ Олонецкими, Елпидиформъ Таврическимъ, Платодоромъ Курскимъ, Варлаамомъ Пензенскимъ,



II

Аввасіями Тобольскимъ и Казанскимъ, и съ многими изъ живыхъ. Въ особенности замѣчательны письма къ нему Филарета Кіевскаго, Серафима и Григорія Новгородскихъ, и Иннокентія Херсонскаго. Надѣюсь и съ письмами сихъ Іерарховъ нашихъ познакомить читателей въ непродолжительномъ времени.

О. Бодявскій.

Октября 3-го, 1868.
Москва.

П И С Ь М А

МОСКОВСКАГО И КОЛОМЕНСКАГО МИТРОПОЛИТА

ФИЛАРЕТА

къ

ГАВРИЛУ, АРХІЕПИСКОПУ РЯЗАНСКОМУ И ЗАРАЙСКОМУ. *

Получено 8-го Августа.

1.

Съ истинною радостію, Милостивый Государь, Егоръ Ивановичъ, узналъ я, что Вы избрали состояніе наиболѣе благопріятствующее духовному просвѣщенію. Тотчасъ писалъ въ Петербургъ, прося справедливаго Вамъ вниманія и покровительства: хотя, впрочемъ, слышалъ, что и мѣстное Начальство отдаетъ Вамъ справедливость. Давно бы писалъ я къ Вамъ, естъли бы не опасался изъ сего для Васъ могущаго произойти безпокойства, по извѣстнымъ Вамъ обстоятельствамъ. Желаніе же мое не безпокоить, или Васъ, или кого либо, а усердствовать, чѣмъ могу, добрымъ людямъ и благу общему. Богъ да совершитъ Ваше начинаніе, и да утвердитъ Васъ на предлежащемъ пути. Примите сіе желаніе и искренне почтеніе

Вашего покорнѣйшаго слуги А. Ф.

Тверь, въ проѣздъ.
26 Іюля, 1815.

* Городковъ, Магистръ Санктъ-Петербургской Духовной Академіи 1-го выпуска или курса, стало быть, ученикъ Филарета, въ то время Ректора ея (съ 11-го Марта, 1812 г.); съ 1818 г. Ректоръ Нижегородской Семинаріи, съ 1828 Епископъ Кадужскій, съ 1831 Могилевскій, съ 1834 Архiepископъ, а въ Іюль 1837 г. переведенъ въ Рязанскую Епархію, гдѣ въ 1858 г., 10-го Мая, по собственному прошенію, уволенъ на покой въ Ольговскій монастырь (въ 12 верст. отъ Рязани по Касимовской дорогѣ); умеръ въ 1862 году. См. «Исторію С.-Пе-

1817. Ректор
Синод. Св. С. С.



Слышалъ я и о замѣшательствѣ касательно Вашего класснаго жалованья: о семъ писать еще не успѣлъ: если не исправлено еще, надѣюсь, будетъ исправлено. *

2.

Высокопреподобнѣйшій Отецъ Ректоръ!

Любезнѣйшій Братъ!

Опять Вамъ путь: надѣюсь, однако, что Вы не скажете: левъ на пути. Вы переводитесь въ Семинарію Нижегородскую и въ монастырь Макарьевскій. Надобно признаться, что дѣла тамошней Семинаріи усмотрены не въ устройствѣ: даже до высшаго Начальства доходили жалобы учениковъ, основательныя, или нѣтъ, по крайней мѣрѣ означающія неустройство мѣста. Видѣли Ваше правильное дѣйствіе въ настоящемъ мѣстѣ; и повѣряютъ Вамъ другое, чтобы Вы постарались привести оное въ правильное состояніе. Съ симъ вмѣстѣ открылся случай и по монастырю исправить неправильное прежде перемѣщеніе Васъ: Вамъ не должно быть неприятно, что не хотѣли отложить сего далѣе. — Для новаго мѣста Вашего сообщу Вамъ мои мысли, которымъ Вы столько можете послѣдовать, сколько оправдаются онѣ собственными Вашими наблюденіями. Во первыхъ, какъ можно точно надлежитъ Вамъ оставить все по Уставу: тогда ни вѣтеръ сверху, ни вода снизу не поколеблютъ того, что Вы уставите. Какъ скоро будутъ отъ Васъ требовать чего бы то ни было, не опредѣленнаго Уставомъ: не допускайте при самомъ первомъ случаѣ, и если нужно не огорчить отказомъ, просите разрѣшенія отъ Высшаго мѣста. Инспекторъ дается Вамъ изъ Москвы: постарай-

тербургской Духовной Академіи, соч. Ил. В. Чистовича. Слб. 1857, стр. 268 и 441; также: «Обзоръ Русской Духовной Литературы, соч. Филарета, Архiepископа Черниговскаго,» кн. 2. Черниговъ, 1863, изд. 2-е, стр. 297; «Сборникъ церковно-историческихъ и статистическихъ свѣдѣній о Рязанской Епархіи, соч. Архимандрита (нынѣ Епископа Орловскаго) Макарія», въ «Чтеніяхъ въ Импер. Обществѣ Исторіи и Древностей Россійскихъ», 1863 г., кн. 2, стр. 108, и кн. 4, стр. 300. О. Б.

* Правописаніе вездѣ удержано подлинника. О. Б.

тесь стяжать единомысліе, которое и всегда, и особенно по обстоятельствамъ мѣста, Вамъ необходимо. Не оставьте его Вашими совѣтами во всемъ его дѣйствованіи и поведеніи. Ошибаюсь, или нѣтъ: но думаю, что онъ имѣетъ въ семъ не малую нужду, какъ человѣкъ и въ должности и въ мѣстѣ сугубо новый. Прошу Васъ показать ему сію часть сего письма: ибо мнѣ некогда особо сообщить ему мои мысли. Экономія Семинарская требуетъ вѣрнаго человѣка. Доселѣ такой едва ли былъ. Прежній Семинаріи Префектъ выведенъ изъ Епархіи; Коммиссары въ подозрѣніи по жалобамъ учениковъ и по приходорасходнымъ книгамъ. Выберите Экономика съ осмотрительностію.

Есть въ Семинаріи духъ ябеды. Лѣчите сію болѣзнь, не запуская. Перваго буяна, который окажется, исключите съ безчестіемъ, если не разкается со смиреніемъ: такимъ образомъ отпадетъ злая охота и у другихъ. Дай Богъ, чтобы сего не случилось: а въ случаѣ нужды не медлите; или совѣтъ изъ духовнаго вѣдомства, для чего и разрѣшенія отъ Высшаго Начальства просите не нужно; или если въ Епархіальное, то не медля испросите особенное разрѣшеніе, буде не во время обыкновеннаго исключенія встрѣтится такой случай. Впрочемъ мѣсто довольно образованное людностію; способныхъ учениковъ довольно; есть надъ чемъ потрудиться съ удовольствіемъ. Ко Владыкѣ Вашему* по сему я постараюсь написать о Васъ, хотя и не имѣю чести быть знакомъ ему. Простите. Господь да благословитъ и путь Вашъ и дѣло Ваше святымъ своимъ благословеніемъ. Съ симъ желаніемъ есмь

Вашего Высокопреподобіи

покорнѣйшій слуга

Филаретъ Е. Ревельскій. *

Авг. 16, 1818.

* Моисею, въ свѣтъ Михаилу Ближнецову-Шатонову, которой учился въ Троицкой Семинаріи, гдѣ съ 1792 преподавалъ Греческій, 1795 Еврейскій языки, того года постригся и опредѣленъ Префектомъ, съ 1800 Префектъ Московской Академіи, 1804 Ректоръ, 1808 Епископъ Пензенскій, а съ 1811 г. Нижегородскій; скончался въ началѣ 1823 г. О. Б.

** Съ 3-го Августа, 1817 г., Епископъ Ревельскій, Викарій С.-Петербургскій, и но прежнему Ректоръ Академіи. О. Б.

Пишите ко мнѣ, о чемъ разсудите: о нужномъ отвѣчать по-
стараюсь не медля.

3.

Получ. 21-го Окт., 1818.

Высокопреподобнѣйшій Отецъ Ректоръ!

Сѣтующее письмо Ваше изъ Рязани, съ сѣтованіемъ и полу-
чено мною. Сдѣсь не воображали, что перемѣщеніемъ постав-
ляютъ Васъ въ такое искушеніе. Но дѣло было уже сдѣлано.
Надѣюсь впрочемъ, что сіе не поколеблетъ Вашего духа. Не всег-
да лучше тамъ, гдѣ пріятнѣе. Чѣмъ менѣе собственнаго удоволь-
ствія въ служеніи общему благу, тѣмъ чище совершается служе-
ніе Богу. При томъ настоящее положеніе Ваше облегчается благо-
намѣренностію Архипастыря, и сотрудниками, которые, какъ мнѣ
кажется, соединены къ Вашему спокойствію. Если не устроено
мѣсто: тѣмъ болѣе пріобрѣтете Вы права на признательность
Начальства, созидавая не на чужемъ основаніи, чему, какъ Вамъ
извѣстно, никто весьма радовался. Разлука съ родными также
есть выгода, хотя болѣзненная: замѣчено, что въ нашемъ состоя-
ніи близость родныхъ болѣе стѣсняетъ, нежели облегчаетъ, и
вообще, когда Промыслъ отторгаетъ отъ частнаго любленія, сіе,
по намѣренію его, есть влеченіе ко всеобщей любви, къ которой,
ей, надобно поспѣшать, хотя и не безъ утомленія на пути. По-
слѣдуйте Промыслу, ведущему въ тѣсноту: онъ и на широту из-
ведетъ Васъ. Примите благодушно трудную довѣренность Началь-
ства: и оно не забудетъ Вашего послушанія. Надѣюсь, что Вы
такъ и расположились. Пишите ко мнѣ, о чемъ найдете нуж-
нымъ: поелику теперь сія переписка не будетъ преступленіемъ,
то я буду стараться отвѣтствовать Вамъ о всемъ потребномъ.

Вашего Высокопреподобія

покорнѣйшій слуга

Филаретъ Е. Ревельскій.

Окт. 8, 1818. *

* Въ подлинникѣ и на подлинникѣ, кажется, ошибочно 1817 г., судя по предыду-
щему и послѣдующему письмамъ. О. Б.

4.

Благодарю, Высокопреподобнѣйшій Отецъ и Братъ, за извѣ-
щеніе о Вашемъ переселеніи. Радуюсь, что нашли добрый пріемъ
отъ Владыки. Господь да даруетъ Вамъ служеніе съ благослове-
ніемъ во первыхъ Небснаго Пастыреначальника, а по сему бла-
гословенію съ добрымъ расположеніемъ и земнаго Архипастыря
и съ любовію стада словесныхъ агнцевъ.

Поспѣшаю извѣстить Васъ, что предшественникъ Вашъ по
монастырю началъ дѣло о приписаніи новоостроющейся на мѣстѣ
ярмонки церкви къ монастырю. Не знаю, по чему онъ взялъ
свѣтскую дорогу. Но дѣло выходитъ на прямой путь. Думаю,
что отъ Владыки Вашего найдутъ справедливымъ и приличнымъ
потребовать свѣдѣнія и мнѣнія: и дѣло, кажется, сбудется къ
вознагражденію потерянныхъ Вашимъ монастыремъ пособій.

О выпискѣ книгъ есть правило въ Уставѣ. О выпискѣ но-
выхъ надобно представлять Академическому Правленію; а о при-
нятыхъ уже классическихъ, для поспѣшности, прямо въ К. Д. У.,*
черезъ посредство Епархіальнаго Преосвященнаго, которому Семи-
нарское Правленіе должно сдѣлать представленіе съ приложе-
ніемъ реэстра званій и съ показаніемъ числа.

Больше некогда. Простите и благословите.

Вашъ покорнѣйшій слуга

Филаретъ Е. Ревельскій.

Нояб. 22, 1818.

5.

Вопль обители Вашей, Любезный Отецъ и Братъ, старался я
сдѣлать слышимымъ. Къ сожалѣнію приписаніе церкви къ Собо-
ру допущено уже Синодомъ. Однако мнѣ подана для обители

* Коммиссію Духовныхъ Училищъ. О. Б.

Вашей надежда. Начните опять дѣло такъ, чтобы оно достигло до Св. Синода, то есть, подайте Преосвященнѣйшему Вашему прошеніе о приписаніи церкви къ монастырю, съ изясненіемъ причинъ, и просите, чтобы представитъ о семъ С. Синоду. Надобно и сіе послѣднее написать именно въ прошеніи, съ прибавленіемъ условія, если дѣло сіе, по какимъ либо обстоятельствамъ, Епархіальною властію разрѣшено быть не можетъ.—Владыкъ Вашему нынѣ же пишу я коротко, что слышалъ отъ Васъ о затруднительныхъ обстоятельствахъ Вашего монастыря, и прошу его на сіе вниманія и помощи. Не забудьте въ прозбѣ сказать и о удобности исправлять священнослуженіе монашествующимъ.

Вашъ покорнѣйшій слуга

Филаретъ А. Т. *

Спб. Маія 23, 1819.

6.

Преподобнѣйшій Отецъ Ректоръ!

Любезный Братъ!

Благодарю за желаніе мнѣ постоянной радости: взаимно желаю, чтобы ничто не могло поколебать Вашей, и все могущее поколебать, отражено было, при помощи Божіей, терпѣніемъ, твердостію духа и осторожностію.

Позвольте мнѣ искренно сказать мои мысли о томъ, что слышится отъ Васъ.

Четыре учителя не по желанію Правленія: это вредно, если желаніе Правленія законно. И если въ опредѣленіи нежелаемыхъ отступлено отъ порядка: то можно было настоять силою разрядныхъ списковъ. Если же сіе не противорѣчило разряднымъ спискамъ: то не на что жаловаться.

* Архiepiscopъ Тверской, съ 15-го Марта, 1819 года, и вмѣстѣ членъ Св. Синода. О. Б.

Касательно участи служителей Вы исполнили долгъ и службы и человѣколюбія. Произшедшее за тѣмъ остается на совѣсти другаго, и не касается Вашей.

Кто чему подвергался прежде, за это Вы конечно уже не отвѣчаете. По сему о томъ и говорить не нужно.

Если дѣло рѣшено безъ изслѣдованія; если ученикъ уволенъ изъ училища не по Уставу: вотъ время стать за правду. Съ сохраненіемъ скромности и должнаго уваженія къ Епархіальному Начальству, опираясь на необходимость законную, Семинарское Правленіе должно довести о семъ до Академическаго.

Что Семинарское Правленіе не признало виновнымъ учителя, который наказывалъ дозою: сего на законѣ съ точностію утвердить не можно. Такимъ рѣшеніемъ, а особливо наложеніемъ еще поклоновъ наказанному лозами, Правленіе подало противъ себя оружіе. Надобно было выйти изъ сего дѣла гораздо тише; но, разумѣется, не подвергать учителя никакому униженію.

Если какой исключенный ученикъ произведенъ во Священника ранѣе, нежели его товарищи, оставшіеся въ Семинаріи: Семинарское Правленіе можетъ довести о семъ до Академическаго Правленія на разсмотрѣніе, какъ о случаѣ, дѣлающемъ подрывъ порядку училищному.

Вотъ, по моему мнѣнію, что надобно дѣлать, а не бѣжать, ни пѣшкомъ, ни на конѣ. Аще гонятъ вы во градѣ, бѣгайте въ другій: сія власть дана служителямъ не города, или дома, но служителямъ міра, которые, куда бы ни пришли, вездѣ у своего мѣста. Требовать себѣ такого права для насъ много. Если всѣ побѣгутъ, и никто не останется на мѣстѣ, то бѣгущимъ некуда будетъ и прибѣгать: сія нелѣпость указываетъ на истинную обязанность каждаго стоять на своемъ мѣстѣ и охранять его.

Вы хотите имѣть опытъ въ другомъ мѣстѣ: по чему Вы знаете, что (не) попадете въ мѣсто еще труднѣйшее? Чего же Вы себѣ просите такъ рѣшительно?

Сдѣлайте милость, Любезный Братъ, укрѣпитесь вновь, и продолжите подвигъ, который Вамъ вѣрнѣе. Бывало говорили, что тамъ и пространная дверь, гдѣ сопротивнїи мнози. Опасенїя, при соблюденїи осторожности по силамъ, должно повергнуть въ руки Провидѣнїя, котораго рука еще съ Вами въ томъ, что здѣсь извѣстны и добрыя свидѣтельства о службѣ Вашей въ прежнихъ мѣстахъ, и нынѣшнїя обстоятельства Вашего мѣста. Вамъ вѣрно помогутъ въ томъ, чего справедливо просить будете. Для перемѣщенїй съ приличїемъ надобно время.

Думаю, что Вамъ часто нужно возобновлять добрые совѣты сотруднику Вашему Инспектору. Съ разныхъ сторонъ слышно, что онъ имѣетъ въ томъ нужду.

Впрочемъ Тотъ, Кто далъ заповѣдь быть мудрыми яко змїя, и непорочными, яко голуби, да поможетъ Вамъ исполнить сію заповѣдь во всѣхъ обстоятельствахъ жизни внутренней и внѣшней. Съ симъ желанїемъ есмь

Вашего Высокопреподобїя

покорнѣйшїй слуга

Филаретъ А. Ярославскїй. *

Слб. Генв. 14, 1821.

Получ. 19 Маїа, 1821.

7.

Преподобнѣйшїй Отецъ Архимандритъ и Ректоръ!

Благодарю за общенїе радости. Да даруетъ Господь и Вамъ радость Свою исполнену.

Благодарю и за вѣсть о чудесномъ событїи. Но вѣсти разнообразны. Да утвердится истина. Да вознесется рука Господня, не отвергающая и нашъ скудный вѣроу вѣкъ!

* Съ 26-го Сентября, 1820 г. О. Б.

Великъ у Васъ расходъ на учениковъ въ Гражданскую службу. Дай Богъ, чтобы сіе не означало, что свѣтскїй духъ господствуетъ въ Духовномъ училищѣ. А что изъ малаго числа окончившихъ курсъ нѣкоторые и теперь не опредѣлены, сіе что значить?

Вѣроятно, Ваша Семинарія посѣщена будетъ членомъ Академіи. Готовьтесь показать и успѣхи и потребности Вашего мѣста.

Естьли правду Вы говорите, что между любопытными есть столь непроницаемые, которые дѣлятъ свое любопытство между Грузїею и Ярославлемъ: то Вы могли бы сказать имъ, что Ярославль въ сравненїи съ Грузїею отнюдь не заслуживаетъ любопытства, и нѣкоторые изъ Ярославскихъ съ внутреннимъ убѣжденїемъ и охотно въ семъ признаются.

Во избыткѣхъ дѣлъ твоихъ не любопытствуй. Многи бо прельсти мнѣніе ихъ. Сир. III.

Не любопытства и мнѣнїя, но истины и блага Вамъ желаю.

Вашего Высокопреподобїя

покорнѣйшїй слуга

Филаретъ А. Ярославскїй.

Слб. Маїа 16, 1821.

8.

Преподобнѣйшїй Отецъ Архимандритъ и Ректоръ! *

Слово радости, препосланное Вами ко мнѣ во имя Воскресшаго Спасителя міра, принялъ я съ сорадованїемъ и благодар-

* Писано чужою рукой, кромѣ 3-хъ послѣднихъ строкъ и приписки. О. Б.

ностию. Молю Его благость, да будетъ Онъ для Васъ всегдашнимъ источникомъ чистой, укрѣпляющей во благомъ и ни чѣмъ неотъемлемой радости.

Вашего Высокопреподобія

покорнѣйшій слуга

Филаретъ А. Московскій. *

15 Апрѣля, 1824.

Непонятно, какъ могло случиться, что прошеніе Г. Благообразова о постриженіи не принято. Сколько я его знаю, онъ подаетъ о себѣ желаемую надежду. Если онъ чувствуетъ себя внутренно расположеннымъ къ сему званію: скажите ему, чтобы не колебался первымъ искушеніемъ.

9.

Давно бы надлежало мнѣ писать къ Вамъ, Преосвященнѣйшій, и благодарить Васъ за извѣщеніе о благополучномъ вступленіи Вашемъ въ паству. ** Простите мнѣ умедленіе. Не вижу, какъ проходитъ время. Не мало пробылъ въ Лаврѣ, и тамъ не безъ дѣла. Потомъ еще нѣсколько странствовалъ по Епархіи.

Имѣю къ Вамъ и прозбу отъ помѣщицы одного Вашего села, Евдокіи Михайловны Нарышкиной. При семъ записка. А можетъ быть, теперь уже и лично слышали Вы сію прозбу. Помогите: она не стала бы просить безъ нужды.

Но теперь особенно пробуждаетъ меня писать къ Вамъ отношеніе Ваше къ нашему Генералъ-Губернатору о Раскольническомъ попѣ.

* Съ 3-го Юля, 1821 г. О. Б.

** Калужскую въ 1828 г. О. Б.

Что у Васъ за сношеніе съ Раскольниками, которыхъ Вы величаете Старообрядцами, какъ будто мы Новообрядцы? Какъ Вы сами хотите выдать имъ бѣглеца, когда Гражданское Начальство Вамъ выдаетъ его? Какъ не сдѣлалъ онъ преступленія? Побѣгъ отъ церкви, измѣна Священнической присягѣ, развѣ у Васъ не важное преступленіе? Возмите бѣглеца, и предайте законной отвѣтственности; иное дѣло терпѣть, когда таковыхъ не выдаетъ Гражданское Начальство; а Епископу самому отпускать бѣглеца и раскольника есть предательство Иерархіи. Если Вы продолжите Вашу поблажку: то какъ попъ сей развращалъ людей въ моей Епархіи, я обязанъ буду донести Святѣйшему Синоду о Вашемъ послабленіи. Чтобы мнѣ не быть вынуждену къ сему, прошу извѣстить меня, что Вы сдѣлаете послѣ сего писма.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій. *

Авг. 16, 1828.

10.

Миръ со духомъ Вашимъ, Преосвященнѣйшій!

Вторымъ отношеніемъ Вашимъ о бѣгломъ я доволенъ, и споръ съ Вами кончился.

О лѣсныхъ церковныхъ дачахъ неудобъ сказанное слово. Помнится, было представленіе въ Синодъ, и Синодъ усомнился дозволить продажу. А если бы и дозволена была продажа: деньги слѣдуютъ не на сиротъ, а должны составить постоянный капиталъ въ пользу тѣхъ церквей и причтовъ, которымъ дачи принадлежать. Мнѣ кажется, лучше сперва для опыта продать отъ ста до

* Съ 22-го Августа, 1826 г. О. Б.

трехъ согъ десятиныхъ, въ такомъ мѣстѣ, гдѣ сіе вѣрнѣе сдѣлано быть можетъ: опытъ указалъ бы путь для будущаго. Если Евѣимій отрекся доказывать: почему не приступить къ выпискѣ? Но едва ли удобно предварительно представлять о семъ С. Синоду: а надобно рѣшиться Вамъ съ Коммиссіею, если дѣло дастъ основаніе къ сей рѣшимости.

Словъ Преосвященнаго Григорія * о Семинарскомъ зданіи не понимаю. Не то ли они значатъ, что на семъ мѣстѣ нечего дѣлать, а надобно избрать другое, и назначить одно для Семинаріи, а другое для низшихъ училищъ?

Знаю, что занятіе мѣстъ въ Вашей Епархіи при нѣкоторыхъ Вашихъ предшественникахъ было не на радость преемникамъ. Что дѣлать? Надобно то, что досталось, употреблять съ разумомъ и со страхомъ Божиимъ. Да поможетъ Вамъ Богъ и доброе сохранить, и худое исправить.

Филаретъ М. Московскій.

Окт. 4, 1828.

11.

Преосвященнѣйшій Владыко! **

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Благословенъ Христосъ Господь, Начальникъ мира, Ходатай благоволенія Божія, Обновитель человѣчества: Благословенъ Онъ и за сей даръ, что даже донинѣ торжественное воспоминаніе

* Предшественника Гаврилова въ Калугѣ, въ свѣтѣ Егора Пестникова, со товарища его по Академіи, Профессора и Ректора ея; съ 1822 г. онъ Епископъ Ревельскій и Викарій С.-Петербургскій, 1825 Калужскій, съ 1829 Рязанскій Архiepископъ, съ 1831 Тверской, съ 1848 Казанскій, съ 1856 Митрополитъ Новогородскій и С.-Петербургскій; скончался въ 1860 г. О. Б.

** Не собственноручное, кромѣ 2-ой строки, а также двухъ послѣднихъ и всей ирвински. О. Б.

спасительнаго явленія Его знаменуется миромъ и взаимнымъ соутѣшеніемъ между вѣрующими въ Него и служащими Ему. Съ такою благодарностію получилъ я отъ Вашего Преосвященства слово утѣшенія и доброжелательства во имя Рождашагося Спаса нашего. Молю благость Его, да сохраняетъ Васъ выну въ мирѣ и Благодати, въ здравіи и обновленіи жизни, ко благу Церкви.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

31 Декабря, 1828.

Представленіе о Протоіерѣ поздно: дѣло о награжденіяхъ кончено. Не знаю, можно ли будетъ что сдѣлать. Да, сколько я слышалъ, и Протоіерю ближе думать о смерти, нежели о митрѣ.

Дѣло о братѣ Вашемъ лежитъ у меня, по недоумѣнію. Противорѣчатъ Вамъ не хочется; а множество опытовъ показываютъ, что Архіерю братъ къ себѣ брата значить братъ себѣ искушеніе. Даже свѣтскіе начальники это знаютъ: и отсылаютъ близкихъ родственниковъ служить къ другимъ начальникамъ. Представьте брата къ наградѣ: въ Синодѣ будетъ вопросъ: по достоинству, или по братству? Разсуждайте сами, пока дѣло не сдѣлано, и рѣшитесь на то, что найдете лучшимъ.

12.

Ходатайства къ Вашему Преосвященству просятъ Анна Михайловна Хитрова, дочь Князя Смоленскаго, чтобы, по случаю перемены Архимандрита Иннокентія, поставили Вы преемника его во вниманіе къ монастырю, которому она усердствуетъ въ память своего супруга. Знаю, что и безъ ходатайства Вы сіе сдѣлаете, но я общалъ ей, чтобы успокоить ее; а обѣщанное

должно уже исполнить. Для меня желательно знать, какъ Вы найдете сего Архимандрита.

На переведеніе брата Вашего согласился, исполнивъ долгъ искренности, сказать Вамъ мысли мои о семъ предметѣ. Желаю, чтобы въ семъ случаѣ удовольствіе Ваше совершенно согласно было съ пользою.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Генв. 21, 1829.

13.

Преосвященнѣйшій Владыко! *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Слава въ Вышнихъ Богу и нынѣ. Еще Ангелы Церкви благовѣствуютъ миръ Христовъ землѣ и благоволеніе Божіе къ чело-вѣкамъ. Съ радостію слышу, радость Господню благовѣствующій гласъ Вашего Преосвященства. Откликаюсь сорадованіемъ, и молюсь, да Воплотившееся Слово продолжить и умножить Вамъ силу гласа и духа, и обновить здравіе Ваше, для подвиговъ распространенія Евангелія Царствія въ познаніи и въ житіи вѣрующихъ.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Генваря 2 дня, 1830.

* Не собственноручное, кромѣ двухъ послѣднихъ строкъ и приписки. О. Б.

Землю упраздняемой церкви отдать Попечительству закона нѣтъ. И какъ будетъ управлять ею Попечительство? Но если она съ своею церковію припишется къ ближайшей церкви по закону, и будетъ приносить доходъ: то можно будетъ часть сего дохода велѣть отдавать Попечительству.

Если Professores, вступившіе въ бѣлое духовенство, должностей училищныхъ оставлять не хотятъ, а упущенія въ нихъ дѣлаютъ: нечего церемониться; вредъ училищу попустить хуже, нежели сдѣлать неприятность одному учителю лѣнивому.

Что у Васъ восемь Священниковъ ушло въ Расколъ, я слышалъ уже прежде Вашего письма, и хотѣлъ писать къ Вамъ, что не должно сего оставить безъ вниманія. По моему мнѣнію, Вы правильно поступите, если о нихъ съ обстоятельною справкою донесете С. Синоду однимъ донесеніемъ, для обращенія вниманія на то, что попусценіемъ таковыхъ побѣговъ во множествѣ ненаказанно, Расколъ пріобрѣтаетъ лжеучителей, къ усиленію своему и ко вреду Церкви. Если которые изъ нихъ состоятъ подъ судомъ, или за ними есть церковныя деньги, сего не надобно пропустить въ представленіи, которое тѣмъ болѣе необходимымъ и сильнымъ должно предшествоваться.

Представленіе по Боровскому монастырю удобоприятно: только продавать драгоцѣнности нынѣ время не самое благопріятное.

14.

Простите меня, Преосвященнѣйшій, что я умедлил отвѣтомъ на письмо Ваше съ двумя проповѣдями.

Въ первой остановило меня приложеніе къ выбору судей заповѣди о рукоположеніи Святительскомъ. Двѣ вещи очень разныя: и смѣшеніе ихъ мнѣ показалось очень страннымъ. Но довѣренность къ Вамъ препятствовала моей довѣренности къ моему

*и Разумитель
митрополит
и митр. Сера
фимъ.*

соображенію: и по тому я рѣшился прочесть Владыкѣ * сію часть Вашей проповѣди. Онъ утвердилъ меня въ моихъ мысляхъ. Поелику же на изреченіи: руки не скоро возлагай основано все вступленіе проповѣди, то я и не знаю, что съ симъ дѣлать.

Обратился я къ другой Вашей проповѣди, въ надеждѣ, что буду согласенъ съ Вами. И здѣсь обращеніе къ судіямъ изъ устъ ласкателей изреченія, сказаннаго Богомъ о Богѣ: сіи людіе устами и пр. показалось мнѣ принужденнымъ; но это черта частная. И Наанъ пророкъ, а не судія; и потому примѣръ его только бокомъ прислоненъ къ дѣлу: но за сіе также не много спора.

Когда же дочитался я до того мѣста, гдѣ Вы Валаама представляете въ примѣръ безкорыстія; и вспомнилъ слова Апостола Іуды: въ лествѣ Валаамовы мзды устремишася, Іуд. 11, то прошу не прогнѣваться, не могу себя заставить согласиться съ Вами, что Валаамъ есть примѣръ безкорыстія, а лучше соглашусь съ Апостоломъ, что Валаамъ есть примѣръ мздоимства и корыстолюбія.

Ошибаюсь, или нѣтъ, предоставляю судить Вамъ, или избрать другаго совѣтника: только я не могу подать голоса на печатаніе сихъ проповѣдей въ настоящемъ ихъ видѣ. Возвращаю ихъ.

Преосвященному Никодиму не слѣдовало посылать бѣгло чрезъ Духовную команду: но если уже послалъ, то можно бы и принять, чтобы не уничижать собрата.

Что за раскольническое дѣло, по которому судятся Полицейстеръ и Священникъ, и кто далъ ему сіе направленіе? Какъ бы то ни было, Священника, или Протоіерея, не могутъ наказать безъ Васъ: а Вы властны представить Синоду, если онъ невиненъ, или извинителенъ.

* Викарію Иннокентію, съ 23-го Мая, 1827 г. по 1831 г., когда переведенъ въ Курскъ, оттуда въ Волынь, а послѣ въ Орелъ, гдѣ и скончался. О. Б.

О искушеніи, встрѣтившемся съ Вами въ Рождество Христово, много скорбѣть не надобно. Клевета открыта тихо, и причина уничтожена. Та же клевета могла открыться доносомъ, и сіе было бы затруднительнѣе. Это благополучно, что имѣете близъ себя челоуѣка благоговѣйнаго и правдолюбиваго.

По дѣлу о пятинѣ Угачова ничего еще сказать не могу.

Желаю Вашему Преосвященству въ радость Воскресенія Христова внити полную и неотъемлемую.

Филаретъ М. М.

Марта 31, 1830.

15.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Въ свѣтломъ торжествѣ Церкви во славу Воскресенія Спасителя и Бога нашего, Иисуса Христа, какъ явственно, даже донныи продолжающееся, событіе предсказанія Его: возрадуется сердце Ваше, и радости Вашей никто же возметъ отъ Васъ, и уже нынѣ начинающееся событіе, въ вѣчность простирающейся молитвы Его о вѣрующихъ: да вси едино будутъ! Какъ расширяютъ сердца и объятія, какъ соединяются души любовью въ вѣрѣ.

Въ сихъ помышленіяхъ и чувствованіяхъ простираю къ Вашему Преосвященству взаимныя объятія, и цѣлую Васъ во Господѣ, въ Которомъ, по благодати Его, соединены мы единымъ общимъ служеніемъ, и молю Его, да радость Его не престанетъ

* Не собственноручное, кромѣ послѣднихъ 3-хъ строкъ и приписки. О. Б.

исполнить духъ Вашъ, и жизнь Его обновлять жизнь Вашу, къ благопоспѣшному продолженію полезнаго и спасительнаго служенія Церкви Его.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Апрѣля 14 дня, 1830.

Желаю, чтобы сонъ О. Филадельфа предвѣщалъ полезное ему и службѣ.

Въ Лютиновъ выбирать Ваше дѣло. Но спѣшить ли выводить въ Архимандриты полувыздоровѣвшаго Инспектора, подумайте пристально. Много уже больныхъ ученыхъ Иеромонаховъ и Архимандритовъ, и тѣмъ хуже, что и Архимандритовъ.

По представленію о училищныхъ зданіяхъ еще не докладывано.

16.

Благодарю Вашему Преосвященству за доброе желаніе на мое возвращеніе домой.

Простите, что умедлилъ писать. Тѣмъ больше дѣла, чѣмъ менѣе живу въ Москвѣ, не первый уже годъ.

Мнѣніе о иконныхъ комитетахъ не кажется мнѣ самымъ удобнѣмъ. Предстоятъ: менежія, притѣсненія, споры и суды. А искусства любятъ свободу. И то правда, что трудно придумать легкій способъ противъ злоупотребленій. Подождемъ, что разсудитъ С. Синодъ по многому совѣту.

Настоятель для Лютинова отдаленный конечно неудобенъ: это на время. Если продлится: Вы въ правѣ напомнить.

Діакона во Священника произвестъ недоученаго, по моему мнѣнію, явно противно Высочайше утвержденному положенію:

ибо у Васъ избытокъ ученыхъ. По наслѣдству отдавать мѣста }
есть правило запрещающее, а позволяющаго нѣтъ.

Не знаю, заслужилъ ли я, чтобъ и Вы благодарили меня за Преосвященнаго Павла: * но посмотрите, что я у него выслужилъ. Онъ до сихъ поръ не увѣдомилъ меня, здорово ли доѣхалъ до Костромы, хотя я и просилъ его о томъ. }
18

Много благодарю Васъ, что терпѣливо приняли мои прежнія, не знаю, вѣрно ли справедливыя, но искреннія, мысли.

Прошу Вамъ помощи Божіей во всемъ благомъ.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Юля 26, 1830.

17.

О Боровскомъ оказательствѣ раскола процессією и наружными, церквамъ присвоенными, принадлежностями часовни, со- вѣтую Вашему Преосвященству смиренно отнестись къ Первенствующему Члену С. Синода.

Отъ Малоярославецкаго Архимандрита о займѣ врозбу принять и представить можно. Предлагаемое обезпеченіе подаетъ надежду къ успѣху: а если бы и не удалось, нѣтъ никакого стыда.

Вчера отвѣчалъ Вамъ поздно: за то на нынѣ полученное письмо отвѣта не отлагаю до завтра.

Филаретъ М. Московскій.

Юля 27, 1830.

* Петръ, въ монашествѣ Навель Подлинскій, кандидатъ С.-Петербургской Духов-

19.

Посмотрите, Преосвященнѣйшій, что иногда и я не такъ лѣнивъ, какъ въ другое время. Сейчасъ получилъ письмо Ваше отъ 17 дня, и отвѣствую.

За довѣренность касательно Вашего покаяннаго слова благодарю. Я очень радъ одобрить его: но это было бы не официально; а и малое недарованное восхищать не должно. По тому я предложилъ слово Ваше Цензурному Комитету, и, по одобреніи, отдамъ для напечатанія.

Вы скажете, что я печатаю же свои проповѣди безъ цензуры. Отвѣствую: и это дерзость, но меньшая. Употребилъ я ее для скорости: ибо двѣ изъ четырехъ проповѣдей, въ сіе время напечатанныхъ, мнѣ вздумалось предложить Священникамъ для прочтенія въ церквахъ (что и сдѣлано), и по тому надлежало не пропустить времени. Для Васъ подобной скорости, или поспѣшить, по мѣстному разстоянію быть не можетъ: и по тому нѣтъ подобнаго основанія выйти изъ обыкновеннаго порядка.

Радуюсь и тому, что Богъ хранить Вашу область, и тому, что мысль объ опасности обращаетъ людей къ Богу. И здѣсь, кромѣ больныхъ, Духовенство занято здоровыми, какъ великіи постъ, или болѣе.

Кадеты Корпуса захотѣли пріобщаться Святыхъ Таинъ: а начальники ихъ испугались сего такъ, что и по моимъ чрезъ Священника словамъ не рѣшились дозволить. Надлежало доложить Государю Императору. Онъ не только дозволилъ: но перекрестился отъ удовольствія о расположеніи кадетовъ.

Пожертваніе изъ коньковой суммы для страждущихъ съ древними Церковными правилами согласно.

Обращаюсь къ Вашимъ прежнимъ письмамъ.

ной Академіи 1-го выпуска, съ 1838 года Епископъ Костромской, съ 1836 Черниговскій, съ 1839 Архiepископъ; умеръ въ 1861 г. О. Б.

Соединять ли Училище съ Семинаріею. судите сами. Я сказалъ О. Ректору, и опять скажу мое мнѣніе, что соединить въ одинъ домъ 800 человекъ Семинаристовъ и учениковъ низшихъ училищъ до крайности неудобно, и въ отношеніи къ хозяйству и въ отношеніи къ нравственности. Какой полицмейстеръ усмотритъ за такой многочисленною толпой? Въ Кадетскихъ Корпусахъ военная дисциплина помогаетъ порядку: но и при всемъ томъ, въ многочисленныхъ и беречь и исправлять нравы оказывается чрезвычайная неудобность. Гдѣ 100 въ Семинаріи и 100 въ Уѣздномъ Училищѣ: тамъ пусть соединяютъ ихъ.

Не прогнѣвайтесь, если еще остается, на что не отвѣчаю. Столько успѣваю.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Окт. 22, 1830.

Проповѣди мои пошлю Вамъ или при семь, или особо.

Изъ монашествующихъ для Боровскаго Ректорства не имѣю въ виду. Извольте поискать сами.

19.

Преосвященнѣйшій Владыко! *

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Въ духѣ мира и любви Христовы срѣтаюсь со святительскимъ духомъ Вашего Преосвященства, дабы, въ единствѣ слу-

* Не собственноручное, кромѣ 2-ой, 3-хъ послѣднихъ строкъ и всей приписки. О. Б.

женія, вмѣстѣ съ Вами прославить Бога, еще обновляющаго намъ лѣта житія долготерпѣніемъ и благодатію, дабы просить отъ Него Вамъ храненія и споспѣшествованія ко благу Церкви Его, и дабы наконецъ просить мнѣ молитвъ Вашихъ, Богу угодныхъ, немощи моеи потребныхъ.

Вашего Преосвященства
покорнѣйшій слуга
Филаретъ М. Московскій.

Генваря 8, 1831.

Сожалѣю, что искушеніе болѣзнію коснулось и Вашего града и духовенства. Слава Богу, что не продолжилось. А что за странность, что Духовенство особенно пострадало? Не отъ холеры же? У меня одинъ Священникъ точно такъ умеръ, только отъ назначенія ходить въ холерную больницу, не бывъ еще въ больницѣ. И холера увѣщиваетъ, чтобъ уповали на Бога.

Если Вы позволите обрядъ раскольническій одинъ, одному: то какъ запретите другимъ, другіе?

20.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Возлюбленный о Госиодѣ Браты!

Если единеніе вѣрующихъ со Христомъ, и во Христѣ между собою было высокимъ предметомъ Его собственной молитвы, и есть основаніе блаженства: то по истинѣ благословенны торжественныя минуты, въ кои хотя начатокъ сего единенія, съ именемъ Христа воскресшаго въ сердцѣ и въ устахъ, выражается

* Тоже не собственноручное, кромѣ 2-ой стрѣнки, 2-хъ послѣднихъ и приписки. О. Б.

воскликаніями, объятіями, и въ отдаленіи и писменами. Въ такомъ общеніи съ Вашимъ Преосвященствомъ, славлю Господа, благодарю Васъ, молю Его о преуспѣяннн въ Васъ и чрезъ Васъ Его священнодѣйственной благодати. и себя молитвамъ Вашимъ поручаю.

Вашего Преосвященства
покорнѣйшій слуга
Филаретъ М. Московскій.

Апрѣля 28 дня, 1831.

Позабочусь, чтобъ въ Семинарію Вашу не опредѣлили не полезнаго.

21.

Простите, Преосвященнѣйшій, что я умедлялъ благодарить Васъ за письмо отъ 1 Маія. Меня часто недостаетъ для приличій. Нужда пробуждаетъ меня скорѣе. Такъ хочу отвѣчать на письмо отъ 17 дня сего мѣсяца.

Захарій, по служенію, лучшій діакопъ въ Соборѣ. Только, кажется, искушается первенстволубіемъ. Если угодно, возьмите его. Я никогда не желаю держать челоѵка по неволѣ. У меня же въ Архангельскомъ Соборѣ діаконы лучше Успенскихъ.

Послушники изъ разныхъ состояній съ увольненіями были опредѣлены въ монастырь указомъ, не принадлежать къ духовному вѣдомству, и по тому не йдутъ подъ указъ о разборѣ. Изъ нихъ неодобряемаго въ поведенн гадобно просто выслать за монастырскія ворота. Опредѣленные указомъ, и не одобряемые въ поведенн, или прямѣе, безнадежныя, должны быть отданы въ военную службу. А одобряемые въ поведенн, хотя и сверхштатныя, должны быть оставлены. Таковъ, по моему мнѣнію, смыслъ указа.

Ученики, исключенные по окончанн Философскаго курса, не слѣдуютъ къ разбору: слѣдственно также исключенные изъ

Богословія, поелику и они окончили курсъ Философскій. Изъ приведеннаго выраженія указа слѣдуетъ, что исключенные изъ Философіи прежде окончанія курса слѣдуютъ въ военную службу. Такъ разрѣшилъ я своей Консисторіи. Ученики, исключенные за худое поведеніе, изъ какого бы класса ни были, должны быть отданы въ военную службу, по общему разуму указа, хотя о семъ нѣтъ въ немъ особой статьи.

Приватно обучающіеся, по моему мнѣнію, принадлежать къ разряду исключенныхъ, доколѣ не приняты въ училище формально, и по тому слѣдуютъ въ военную службу. Но мои Консистористы думаютъ иначе, придирались къ слову обучающіеся, поставленному въ докладѣ. Я думаю представить о семъ на разрѣшеніе С. Синода.

Впрочемъ, слушаясь Васъ, я пишу толкованія на такой актъ, въ составленіи котораго я не участвовалъ, и который и для меня во многихъ случаяхъ не сказывается, что хотѣли сказать сочинители. На примѣръ: они говорятъ: единственнаго сына пятидесятилѣтняго Священника, дѣйствительно служащаго, имѣющаго мѣсто и содержаніе, такого Священника сына оставить ему въ подпору. А единственнаго сына сорокадевятилѣтней вдовы, безмѣстной, бездоходной, имѣющей, можетъ быть, еще дочерей на рукахъ, не во сто ли разъ нужнѣе оставить ей въ подпору? Но они не говорятъ о семъ. Подумываю и о семъ представить; но еще нѣтъ въ виду прозбы сего рода; и непріятно доводить и у насъ до того, что нерѣдко у свѣтскихъ, чтобы на одинъ законъ было много дополнительныхъ постановленій; и когда поворотиться въ четыре мѣсяца?

Господь да умудряетъ Васъ во благое. Прошу молитвъ Вашихъ.

Филаретъ М. Московскій.

Іюля 22, 1831.

22.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Въ выборѣ Вашемъ въ Могилевъ не имѣлъ я участія. Тѣмъ удобнѣ признаете Вы безпристрастнымъ то, что скажу Вамъ о семъ, соотвѣтствуя довѣренности Вашей откровенно.

Что въ Могилевѣ труднѣе, нежели въ Калугѣ, это правда. Но то совершенно ложно, будто тула посылаютъ въ наказаніе. Святѣйшій Синодъ смотритъ на высшія мѣста, какъ на высшія, на трудныя, какъ требующія преимущественно людей способныхъ и достойныхъ. Преосвященный Павелъ пользуется добрымъ мнѣніемъ Владыки: и по сему мнѣнію избранъ прежде въ Могилевъ, а теперь въ Тобольскъ. И Васъ избрало вѣрно доброе мнѣніе, а не худое.

Просить оставленія въ Калугѣ, то есть, требовать, чтобы Синодъ и Государь перемѣнили свое рѣшеніе, было бы, по моему мнѣнію, и не довольно скромно, и не довольно надежно, чтобы послушали. Порядокъ управленія неохотно терпитъ таковыя произвольности. Знаю, что въ прежнее время иногда угождали людямъ: но, можетъ быть, отъ того не выигрывало управленіе, и дошло до того, что нужнѣе угождать потребностямъ управленія, нежели людямъ.

Просить Вамъ отставки, мнѣ кажется, рано. Мало ли изъ насъ нездоровыхъ? Взять ли со всѣхъ иго Христова, и положить на крѣпкихъ силою воловъ и ословъ? Если Вы служили бы еще въ Калугѣ: то, по моему мнѣнію, надобно служить и въ Могилевѣ. Легче ли Вашего шествовать Павлу въ Тобольскъ, и Мелетію * въ Иркутскъ? По крайней мѣрѣ не въ холодной климатъ пойдете Вы съ Вашею немощію.

* Михаилъ Леонтовичъ, Магистръ С.-Петербургской Академіи 1-го выпуска, съ 1819 г. Инспекторъ, съ 1824 Ректоръ Кіевской Академіи; скончался Архіепископомъ Харьковскимъ 1840 года. О. Б.

Надобно признаться, что и мнѣ приходитъ мысль объ отставкѣ, какъ то случилось именно на сихъ дняхъ, когда я черезъ силу ѣхалъ изъ Лавры, получивъ указъ о рукоположеніи Мухомла въ Оренбургъ. Да и сего дня, тщетно силившись преодолѣть немощь, я принужденъ былъ не быть на молебнѣ по случаю взятія Варшавы. Однако и я еще не рѣшился. А мнѣ череда, кажется, прежде Васъ.

Кратко сказать, совѣтую Вамъ о себѣ, какъ можно, слѣдовать указанію Провидѣнія Божія, и не избирать себѣ своего пути безъ крайней нужды. Возмите на путь въ Могилевъ терпѣніе, осторожность, намѣреніе, ищущее не своихъ силъ, но яже Господа, и Господь поможетъ Вамъ.

Не безъ основанія могу сказать Вамъ, что вниманіе Государя Императора, по особеннымъ причинамъ, обращено на Могилевъ болѣе, нежели на Калугу, и Ваше дѣйствованіе благоразумное съ терпѣніемъ, твердое съ кротостію, обратитъ на Васъ взоръ Его благоволенія.

Впрочемъ молю Бога, чтобы Онъ Васъ и наставлялъ и сохранялъ, поручая и себя взаимно молитвамъ Вашимъ.

Ваше Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Сент. 8 дня, 1831 года.

Для полученія Инспектора напишите къ Преосвященному Тверскому. Я не знаю, что теперь дѣлаетъ Коммиссія Д. У.

Указные причетники въ разборъ не йдутъ, по моему мнѣнію, и, кажется, по недавнему объяснительному указу Святѣйшаго Синода.

23.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Благодарю за благовѣстіе радости Христа рождающагося. Радость сія да будетъ исполнена въ Васъ, и съ обновленіемъ лѣта обновленіе и приращеніе благодати да подастъ Вамъ въ подкрѣпленіе и утѣшеніе Ваше, и на пользу благаго служенія.

Теперь Вы знаете, что я правду говорилъ Вамъ о перемѣщеніи Вашемъ по благоволенію, а не по неблаговоленію. Съ новымъ знаменіемъ благоволенія Государя могу Васъ поздравить. Благодушествуйте паче и паче, и дѣйствуйте въ чистотѣ Божіей, въ кротости, но и съ твердостію, достойною истины.

Правительство обращаетъ вниманіе на то, какъ помѣщики Католики вредятъ Православію, и не дѣлаютъ должнаго для церквей Православныхъ. Можно надѣяться, что побудятъ.

Дѣла о Стратоновичѣ не слышу еще въ Синодѣ. Тогда увидимъ, будетъ ли основаніе поставить Вашу мысль. Отвѣтъ Вашъ на его рѣчь я переказалъ сотрудникамъ, и мы сказали Вамъ спасибо.

Вспомогательные оклады Вашему Духовенству назначены не сравненно щедрѣе, нежели по другимъ Епархіямъ.

Выдавать ли окладъ мѣщанамъ, правящимъ должность за Дьячковъ? Не умѣю отвѣчать: по тому что законъ не знаетъ сего, а требуетъ Дьячковъ.

Что окладъ можно давать цѣлому причту, а иногда Священнику и причетникамъ землю, это, помнится, сказано въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ.

Просить оклады въ полное распоряженіе Архіерея, у иного Архіерея полезно было бы, а у иного нѣтъ. Такая прозба не

будетъ по мысли Министерству Финансовъ. Вездѣ любятъ нынѣ контроль.

Разсужденія и вопросы Ваши меня не беспокоютъ. Что умѣю, охотно говорю, прося и Васъ говорить мнѣ, что на пользу видите.

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Генв. 3 дня, 1832 года.

24.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Велія сила Воскресенія Христова, не только тогда, когда оно благовѣстуется вѣдущими невѣдущимъ во спасеніе, но и тогда, когда благовѣстуется вѣдущими вѣдущимъ, для обновленія и умноженія радости спасенія.

Съ возрастающею радостію обрѣтаю себя во взаимномъ съ Вашимъ Преосвященствомъ общеніи слова Христова, и, не смотря на разстояніе, приѣмлю отъ Васъ, и простираю къ Вамъ, цѣлованіе во имя Воскресшаго Спасителя нашего.

Молю Его, да будетъ Вамъ выну присущъ благодатію Своею, миромъ и радостію Своею, и всеильною помощію Своею во вѣренномъ Вамъ дѣлѣ царствія Его.

Съ искреннимъ почтеніемъ и, яже о Господѣ, любовію есмь

Вашего Преосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Апр. 21 дня, 1832 года.

* Не собственноручное, кромѣ 2-й, послѣднихъ 3-хъ строчекъ и цѣлой приписки. О. Б.

Обращеніе Унитовъ приняли здѣсь съ радостію всѣ, начиная отъ Государя Императора. Сіе должно Васъ утѣшить въ трудностяхъ, кои встрѣчены Вами въ сей Епархіи.

О поіезуитскомъ костелѣ беремъ свѣдѣніе. Увидимъ, что дѣлать.

Государь Императоръ, по собственному побужденію, повелѣлъ осмотрѣть церкви и Вашей Епархіи, по примѣру Подольской и Вольнской. Естли бы мы спрошены были: то, вѣроятно, сіе дѣлалось бы чрезъ Васъ. Но какъ объявлено повелѣніе: то надлежало исполнить оное по прежнему. Я предлагалъ послать кого нибудь изъ Петербурга, такъ какъ изъ Москвы и Кіева уже посылали: но по разнымъ обстоятельствамъ въ Петербургѣ не нашлось, кого послать. Назначили Протоіерея изъ Москвы: онъ занемогъ. Принуждены были назначить изъ Калуги Протоіерея Звѣрева. Колебались между двумя мыслями: могло быть на пользу, что будетъ осматривать человекъ, Вамъ знакомый, тѣмъ свободнѣе сношеніе съ Вами; могла быть и неловкость въ томъ, что человекъ, недавно Вамъ подчиненный, явится съ порученіемъ отъ Святѣйшаго Синода. Нужда заставила рѣшиться: ибо надобно было, чтобы посылаемый былъ извѣстный. Сіе рассказываю, чтобы Вы усмотрѣли, что Вамъ надлежитъ извлечь изъ сего распоряженія возможную пользу, а не выводить никакихъ неприятныхъ заключеній.

Нѣкоторый случай заставляетъ меня написать къ Вамъ мысль, которую конечно и безъ меня Вы имѣете и соблюдаете: въ отношеніи къ людямъ разныхъ исповѣданій надобно со всею свободою и силою открывать убѣжденіе въ достоинствѣ Православнаго исповѣданія; но въ обличеніи заблужденій и заблуждающихъ терпимость, спокойствіе, кротость, снисхожденіе, осторожность также нужны, какъ и ревность.

25.

Пресвященнѣйшій Владыко!

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Въ чемъ желали Вы прощенія 20 Августа, въ томъ дайте мнѣ прощеніе 19 Ноября, — въ долгомъ молчаніи.

Если съ одной стороны прискорбно видѣть, вмѣстѣ съ Вами, паству Вашу въ расточеніи: то утѣшительно съ другой, что Вы, хотя по немногу, приобрѣтаете Церкви.

Просить ли перенесенія мощей Преподобныя Евфросиніи, надобно много подумать, прежде нежели рѣшиться. Если при семъ Богу угодно будетъ явить руку Свою, какъ теперь въ Воронежѣ: польза очевидна. Но кто разумѣетъ Господень? Кто предскажетъ, что сотворитъ угодно Ему будетъ! Если же дѣло будетъ состоять въ одной церемоніи: то враги найдутъ, что сказать противъ сего.

Разговоръ о Православіи печатанъ отъ Синода. Изъ сего видно, гдѣ искать его, если нужно.

Мы слушали въ Комиссіи Д. У. два представленія объ одномъ предметѣ въ противномъ смыслѣ, Ваше и Пресвященнаго Подольскаго. Чтобы лучше понять дѣло, я рѣшился предложить Вамъ обоимъ вопросы. Его спросилъ я: почему онъ хочетъ закрыть классъ Польскаго языка, когда Вы открываете? А Васъ спрашиваю: почему Вы открываете классъ Польскаго языка, когда Пресвященнои Подольскій хочетъ закрыть оный?

Вы хотите вдругъ сдѣлать пять или шесть кавалеровъ: но какъ люди думаютъ, что цѣлаго стада отличныхъ не бываетъ, то представленіе многихъ вдругъ затрудняетъ успѣхъ и для немногихъ достойныхъ, которые заброшены въ кучу представленныхъ.

Загадочно для меня выраженіе Ваше, что переводомъ Архимандрита Амвросія въ другую Епархію можно сохранить честь его. Если онъ хорошъ: то почему не бережете Вы его у себя?

Что ксендзы вмѣсто любви проповѣдуютъ злобу: о томъ будетъ извѣстно, кому знать должно.

Съ братскою во Христѣ Господѣ любовію емь

Вашего Пресвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Нояб. 22, 1832.

26.

Пресвященнѣйшій Владыко! *

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Хотя радость воскресенія Христова по предмету своему полна и совершенна: однако, чрезъ взаимное сообщеніе между соединенными единомыслиемъ вѣры въ общаго Спасителя и Бога, подобно какъ свѣтъ чрезъ преломленіе и отраженіе, пріемлетъ новый блескъ, услаждающій душу созерцателя. Посему слово радости и благихъ желаній, которое Вы препослали мнѣ во имя Господа воскрешаго, принялъ я съ искреннею благодарностію, какъ благое приобрѣтеніе. И взаимно привѣтствуя Васъ тою же радостію, Щедродаровятаго Виновника ея молю, да Своею Божественною радостію и миромъ исполняя, подкрѣпляя и обновляя жизнь Вашу, выпну сподѣшествуетъ Вамъ въ служеніи слову истинны и спасенію душъ.

Вашего Пресвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

11 Апрѣля, 1833 г.

* Не собственноручное, исключая 2-ой строки, 3-хъ послѣднихъ и всей приписки. О. Б.

Отзывъ Вашъ о Польскомъ языкѣ я предлагаю К. Д. У. Онъ имѣетъ свои основанія, хотя противоположное сему мнѣніе Преосвященнаго Подольскаго признано доказаннымъ и утверждено. Желательно видѣть переводъ или извлеченіе лучшаго изъ книгъ, писанныхъ на Польскомъ въ защиту нашей Церкви.

Хорошо, что взаимное перемѣщеніе Архимандритовъ уладилося безъ огорченія ихъ, съ предупрежденіемъ неприятностей. Теофиль имѣетъ способности, которыя у Васъ могутъ быть употреблены съ пользою. Обратите на сіе вниманіе, и побудите его къ такому дѣйствованію, которое исправляло бы прежнія о немъ мнѣнія.

Ревизію займемся. Слушали общій отчетъ о двухъ предшествовавшихъ Вашей? На сихъ дняхъ дойдетъ очередь до Вашей, если Нева не пойдетъ, и не прикажетъ намъ сидѣть.

Латины умѣютъ доказать Правительству, что надобно быть Епископу и тамъ, гдѣ онъ не нуженъ. Будемъ умѣть доказывать истину такъ, какъ они умѣютъ доказать, что хотятъ.

Если я забылъ отвѣчать Вамъ на вопросъ о крещеніи дѣтей родителей разновѣрныхъ въ Православной вѣрѣ: то отвѣчаю. Поелику въ законѣ не означено ни будущаго срока, ни исключенія: то онъ со времени изданія дѣйствуетъ на все, и на браки, и на крещеніе рожденныхъ отъ браковъ, связанныхъ прежде закона, тѣмъ паче, что трактатъ, служившій основаніемъ прежнему порядку, давно умеръ съ Рѣчью Посполитою. Но, безъ сомнѣнія, не безъ споровъ будетъ.

27.

Привѣтствую Ваше Высокопреосвященство на новой степени,* въ благословеніи Церковномъ и благоволеніи Монаршемъ. Благодарствуйте, благоушествуя укрѣпляйтесь, укрѣпляясь успѣвайте,

* Архіепископской. О. Б.

не воспящаяся препятствіями, безъ коихъ добрые подвиги не бывають.

Мы затруднились было, когда Вы съ прихожанами, присоединившимися отъ Унии, взяли церковь, право, или неправо, называвшуюся монастырскою. Но, слава Богу, затрудненіе разрѣшилось легко. Впрочемъ объ осторожности и намъ говорить, и мы должны къ Вамъ препосылать слово.

Любопытно узнать сочиненіе новаго Савла, и да будетъ онъ новымъ Павломъ.

А выпискою изъ Польской книги Согласіе и разность В. и З. П. * (если нельзя имѣть полнаго перевода) особенно меня обяжете. При семъ прошу упоминаемыя брань и клеветы перевести безъ уменьшенія и ослабленія. Надобно знать вещь, какъ есть, чтобы поступить, какъ должно.

Не прогнѣвайтесь, что недовольно пишу къ Вамъ. Отъ дѣлъ необходимости не остается силъ и времени для дѣлъ добраго произвола.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ есмь

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Сиб. Гевн. 16, 1834 г.

* Восточной и Западной Церкви. О. Б.

28.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Еще сподобилъ насъ Богъ торжествовать спасительную Пасху Христову, и наше въ ней преведеніе отъ смерти и страха осужденія вѣчнаго къ жизни и надеждѣ блаженства вѣчнаго.

Благодаря Его за то, что сподобилъ меня быть причастникомъ сей радости, благодарю вмѣстѣ и за Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, споспѣшествовавшего мнѣ въ сей радости словомъ благимъ, изнесеннымъ отъ благаго сокровища.

Да возмѣритъ Онъ братолюбію Вашему обильно благословеніями и утѣшеніями своей Божественной любви, благодатнымъ храненіемъ жизни Вашей и споспѣшествованіемъ Вамъ въ дѣлахъ общаго блага и пользы церковныя.

О семъ молю Его, побуждаемый чувствованіемъ взаимныя о Немъ къ Вамъ любви и совершеннаго почтенія.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

29 Апрѣля, 1834 года.

За переводъ изъ Польской книги много благодарю. Мнѣ хочется сдѣлать къ разговорамъ о Православіи прибавленія, которыя бы служили противудіемъ, не касаясь впрочемъ бранныхъ словъ, которыя остаются въ распоряженіи того, кто ихъ произноситъ. Но не знаю, какъ позволять недосуги. Довольно не кстати между тѣмъ вышло новое Руское изданіе разговоровъ, между тѣмъ какъ я и прежде помышлялъ, въ случаѣ новаго изда-

* Не собственноручное, кромѣ 2-ой и 3-хъ послѣднихъ строкъ съ припиской. О. Б.

нія, пересмотрѣть книжку, а думать о новомъ изданіи не почиталъ принадлежащимъ до меня.

Нѣкоторыя обстоятельства побудили меня написать нѣскольکو статей относительно раскола, изъ коихъ первая уже напечатана въ Христіанскомъ Чтеніи. Не знаю, найду ли время продолжать сіи статьи.

Теперь гляжу въ Москву по обычаю.

29.

Долженъ я отвѣтомъ Вашему Высокопреосвященству о предположеніи Вашемъ отказаться отъ крестьянъ, и просить оклада. Переѣзна сія такова, что еслии рѣшиться на нее, то удобіе вообще, нежели частно для одного мѣста: а это всебъ ли понравится, и полезно будетъ? Оклада богатаго ожидать трудно; окладъ посредственный по времени можетъ сдѣлаться скуднымъ: достоинство недвижимаго имѣнія болѣе постоянно. Слышалъ я и отъ инославныхъ духовныхъ жалобы на затрудненія во владѣніи имѣніемъ: но возми у нихъ имѣніе, — будетъ вопль.

Чтобы лучше судить о Вашемъ предположеніи, не составите ли проэктъ окладовъ въ замѣнъ крестьянъ? И о семъ лучше писать къ Стефану Дмитриевичу; * ибо я отправляюсь въ Москву на лѣто.

Неудачно предположили Вы, что Рязанскій Преосвященный будетъ во Псковѣ, гдѣ онъ уже былъ. **

* Нечаеву, тогдашнему Синодальному Оберъ-Прокурору. О. Б.

** Евгений, въ свѣтъ Андрей Казанцевъ, изъ Троицкой Семинаріи, съ 1804 г. Префектъ Виѣнской Семинаріи, 1809 Инспекторъ С.-Петербургской Академіи, 1810 Ректоръ Троицкой, съ 1814 Московской Семинаріи, съ 1818 Епископъ Курскій, 1822 Архіепископъ Псковскій, 1825 Тобольскій, 1831 Рязанскій, 1837 Ярославскій, а съ 1834 на покой, съ пожалованіемъ въ члены Св. Синода и управленіемъ Московскимъ Донскимъ монастыремъ. О. Б.

Вы же не пренегайте. Знаю, что трудно Вамъ болѣе иныхъ, но не Вамъ же однимъ. Пекутся о Васъ, сколь возможно: пекитесь и Вы о дѣлѣ Господнемъ, не унывая, но уповая, съ терпѣніемъ и молитвою.

Путешествуетъ мимо Васъ Преосвященный Епископъ Іосифъ Семашко. * Примите его съ миромъ и довѣріемъ, какъ человѣка, который приѣмлетъ словеса мира, и желаетъ блага Церкви и Царству.

Миръ со духомъ Вашимъ.

Филаретъ М. Московскій.

Маія 23, 1834.

30.

Много благодарю Вашему Высокопреосвященству за доставленіе мнѣ перевода первой и третьей частей книги: Апокризисъ. Подлинникомъ воспользоваться мнѣ некогда, и можетъ быть, не нужно. При семъ онъ возвратится. Доставленный переводъ не весь прочитанъ мною. Но, имѣя нужду отправиться на нѣсколько дней изъ Москвы, и полагая, что Вашъ посланникъ можетъ отбыть въ сіе время, поспѣшаю приготовить къ возвращенію книгу, и сказать, что могу, о переводѣ.

Первая часть книги имѣетъ болѣе частное достоинство, для нѣкоторыхъ мѣстъ и людей. Вторая, сколько можно судить по заглавію, можетъ даже содержать такіа сужденія, которыя не всѣ удобозащищаемы. Третья часть имѣетъ общую занимательность и большое достоинство. Четвертой части достоинство по заглавію опредѣлить трудно. Сочинитель остороженъ: но всю ли нужную осторожность употребилъ тутъ, только чтеніе текста показать можетъ.

По сему на вопросъ: всю ли книгу напечатать?—отвѣтствовать я не рѣшаюсь. А что третью часть напечатать полезно и нужно, сіе мнѣ кажется несомнительнымъ.

* Динѣ Митрополитъ Литовскій и Виленскій. О. Б.

Вотъ что могу сказать Вамъ наскоро. Богъ да вспомошествоуетъ Вамъ во благой ревности по истинѣ Вѣры и Церкви.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Юля 30, 1834.

31.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Радость воскресенія Христова есть лучшее украшеніе жизни настоящей, такъ какъ и лучшее основаніе надежды для жизни будущей. Посему пріятно дѣлиться сокровищемъ сей радости во взаимномъ общеніи. Радостно привѣтствуя Ваше Высокопреосвященство сею радостію Господнею, вмѣстѣ и благодарю Васъ за слово той же радости, отъ Васъ мнѣ препосланное. Воскресшій Начальникъ жизни да продолжитъ сохранять дни Ваши въ мирѣ, и служеніе Ваше Церкви Его въ благопоспѣшеніи.

Съ истиннымъ почтеніемъ имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

21 Апр., 1835.

Любопытно знать, до какого степени удастся опытъ надъ Темкинымъ.

* Не собственноручное, кромѣ 2-ой строки, 2-хъ послѣднихъ и приписки. О. Б.

О благонамѣренности Пр. Іосифа * есть доказательства, весьма убѣждающія. Не одного легковѣрія остерегаться должно: но и недовѣрчивости, не допускающей единства, когда его ищутъ.

Желательно слышать, что теперь у Васъ съ Унією, и что разумѣете подѣ именемъ рѣшительныхъ мѣръ.

Не прогнѣвайтесь, что долго не писалъ. Не умѣю исправенъ быть въ перепискѣ. То дѣло, то немощь. Худо глаза слушаютъ.

Если разсудите писать ко мнѣ, и писму надобно притти не ранѣе второй половины Маія: то, думаю, надобно писать въ Петербургъ.

32.

Преосвященнѣйшій Владыко, **

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Знаменательно Евангельское сказаніе, что вѣсть о родившемся Христѣ Господѣ скорѣ всѣхъ слышали Пастыри, и тотчасъ челоуѣцы Пастырие рѣша другъ ко другу, и взаимно согласились ити поклониться Рождшемуся Спасителю, и потомъ славить Его.

Благо есть, когда и нынѣ, при торжественномъ воспоминаніи Рождества Христова, сподобившіеся быть Пастырями въ Церкви, говорятъ другъ ко другу о Его славѣ, и согласно притекаютъ къ Нему съ молитвами другъ за друга.

* См. примѣч. на стр. 149. О. Б.

** Тоже не собственноручное, кромѣ 2-ой и 3-хъ послѣднихъ строкъ съ примѣскою. О. Б.

Радостно встрѣчаюсь съ Вами, Преосвященнѣйшій Владыко, въ семъ общемъ для насъ теченіи, пребывая съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Дек. 31, 1835.

Мыслию о училищахъ Уніатскихъ Вы угадали мысль Правительства. Они подчинены Комиссіи Духовныхъ Училищъ. Любопытно слышать, что по сему случаю скажетъ Уніатское Духовенство.

И жаль, и странно видѣть, что Архимандритъ Теофілъ нѣсколько разъ спотыкается на тотъ же камень. И мнѣ кажется, что не истиннаго добра желаютъ ему тѣ, которые желаютъ ему остаться въ Оршѣ. Подайте ему совѣты съ большею пользою и ниромъ для своей души употреблять свои способности и свѣдѣнія.

Вашъ нареченный миссіонеръ Темкинъ изобрѣталъ было проэкты, которые дали бы ему нѣкоторую область надъ Евреями, но которые не оказались удобными къ исполненію. Надобно Вамъ заняться имъ, чтобы онъ не остался титулярнымъ только миссіонеромъ.

33.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Преклоняясь вмѣстѣ съ Вами предъ великою благочестія тайною, славлю съ Вами Бога явльшагося во плоти, и, благодаря Васъ за сіе святое общеніе, призываю Вамъ отъ Великаго Пастыреначальника обновленіе и умноженіе благодати, мира, и дней къ пользѣ паствы и Церкви.

мекъ на лица, стоящія рядомъ подъ сими именами. Прилично ли рисовать такія картины, какъ: Уніатскій Священникъ, взявшій у мужика послѣднюю овцу, и съ нею, въ картузѣ, съ крестомъ, сидящій въ телѣгѣ? Что естьли Неправославные вздумаютъ рисовать подобнымъ образомъ Православныхъ Священниковъ? Прилично ли говорить, что Латинскіе Попы дѣйствуютъ для того же, для чего дьяволъ? Послужить ли сіе къ утверженію Православія? И что естьли Неправославные вздумаютъ отвѣчать Православнымъ подобными нѣжностями?

Не больше усладилъ меня поддѣльный разговоръ панагіота съ азимитомъ, гдѣ сочинитель не умѣлъ даже притвориться знающимъ Славенскую грамматику. Не уже ли прекрасно сказано, что Папа безъ брады истая обезьяна? Не уже ли позволительно бритвенную язву на брадѣ называть печатью Антихриста? Подумалъ ли сочинитель, кто въ Россіи употребляетъ брадобритіе, и на кого хочетъ онъ положить Антихристову печать? Не стыдно ли мнимому панагіоту грезить съ Стоглавнымъ Соборомъ и съ раскольниками, будто есть правило, запрещающее и молиться за брадобритыхъ? Стыдно переговаривать болѣе нелѣпности сихъ разговоровъ. Совѣтую Вамъ сжечь сіи граматки, которыя, если дойдутъ до Правительства, не принесутъ ни чести, ни удовольствія ни сочинителямъ, ни распространителямъ. Простите моей откровенности, которая, если ошибаюсь, не имѣетъ намѣренія, кромѣ добраго.

Уфимскаго Ректора неудобно было оставить въ прежнемъ монастырѣ, по надобности для преемника: но его перемѣщеніе, кажется, сообразно съ Вашою цѣлю, то есть, съ пользою его здоровья.

Вредъ отъ Уніатскихъ духовныхъ, остающихся безъ мѣстъ по обращеніи приходоу, долженъ быть принимаемъ въ расчетъ при предварительномъ соображеніи предосторожностей при обращеніи. Ибо людей сихъ нельзя уничтожить, или перетворить. Надобно, чтобы обращеніе созрѣвало подъ дѣйствіемъ слова силы и духа: тогда оно надежно, а не тогда, когда болѣе рукою плоти совершается.

Еще вопросъ: сказка о бѣломъ клобукѣ, осужденная Соборомъ 1667 года, будетъ ли полезна Православію, и какъ? Этого я не понимаю; можетъ Вы мнѣ подадите мысль и разрѣшеніе.

35.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Достопочтенный о Господѣ Браты

Утѣшительно соединяюсь съ Вами въ радостномъ воспоминаніи Господа Иисуса воскресшаго отъ мертвыхъ, и молю Его, да Его святая радость исполняетъ Васъ истинною, изъ Него истекающею, жизнію, чистымъ свѣтомъ, и благотворною силою, къ просвѣщенію и облагодѣянію душъ, подъ Вашимъ блюстителствомъ поставленныхъ.

Сына нововосвѣщеннаго Сергія, видно, трудно просвѣтить когда онъ отъ тмы душевной дошелъ до тмы темницы. Въ такомъ случаѣ, если и освободится, едва ли полезно будетъ посылать его къ отцу. Изъ сего можетъ только произойти затрудненіе отцу и намъ. Развѣ не клеветою ли доведенъ онъ до настоящаго своего положенія?

Что касается до Сергія: сколько узнаю, онъ хорошо входитъ въ себя и въ Христіанство, и можетъ болѣе принести пользы, нежели Темкинъ.

Можетъ быть еще скажу Вамъ о семъ, когда буду въ Лаврѣ. Ибо скоро надѣюсь отправиться во своя.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію пребыть имѣю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Маія 4 дня, 1837 года.

36.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Богъ, явившійся во плоти, чтобы небо и землю, и раздѣленное на земли, соединить въ ощущеніи мира и радости, да будетъ благословенъ и за то, что сею же радостію взаимно приближаетъ и соединяетъ сердца призванныхъ въ служеніе святыхъ Его, которыми паче прочихъ достоинъ быти едино въ Немъ.

Утѣшительно соединяюсь съ Вашимъ Высокопреосвященствомъ въ благоговѣйной радости о Рождествѣ Господа нашего Иисуса Христа, и въ мысли о даруемомъ Имъ обновленіи лѣта, притекая къ Его щедротамъ со смиренною мольбою, да даруетъ Вамъ обновленіе духа и силъ къ продолженію подвиговъ служенія, Ему благоугодныхъ, и благопотребныхъ сонму вѣрующихъ во имя Его.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою любовію о Господѣ пребыть имѣю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

С.-Петербургъ.

5 Января, 1838 года.

Обширность Вашей паствы, ** думаю, не чрезмѣрна. Но слышалъ я отъ предшественниковъ Вашихъ, что много въ ней людей непокойныхъ и невѣрныхъ въ дѣлѣ и въ словѣ. Это требуетъ и бдительности и осторожности.

* Чужеручное, кромѣ 2-ой и 3-хъ послѣднихъ строкъ съ припискою. О. Б.

** Рязанской, куда переведенъ въ Юлѣ 1837 года. О. Б.

Случаемъ посѣтить древнюю святыню Кіевскую и должно было воспользоваться; и я на Вашемъ мѣстѣ искалъ бы сего утѣшенія, котораго обстоятельства моей службы до сихъ поръ имѣть не позволяли.

Примите милостиво Ректора, переведеннаго къ Вамъ изъ Костромы. Бывъ употребленъ здѣсь при переводѣ церковныхъ правилъ, онъ оказался и знающимъ и охотникомъ до дѣла. Только для живости характера его не излишни еще совѣты остепеняющіе.

37.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Еще сподобилъ насъ Господь вникти въ празднственную радость славнаго воскресенія Его, и для насъ живоноснаго.

Предаваясь свойственному сей живой радости движенію, простираю къ Вашему Высокопреосвященству и взаимное слово сорадванія, и взаимныя обѣтія любви о Господѣ, и взаимныя желанія, да Воскресшій Господь, Источный животъ нашъ, не престаетъ исполнять Своею жизнеподательною благодатію духъ Вашъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ и естественную жизнь Вашу сохранять и обновлять, да обильно распространяется Вами жизнь Его въ сонмъ душъ вѣрующихъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и всегдашнею во Христѣ любовію пребыть имѣю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

15 Апрѣля, 1838 года.

* Не собственноручное, кромѣ 2-ой и послѣднихъ 3-хъ строкъ. О. Б.

38.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Прилично сподобившимся служенія Пастырскаго собираться и встрѣчаться у смиренныхъ яслей Божественнаго Пастыреначальника своего, и соединяться въ прославленіи Его, въ любви къ Нему и въ братолюбномъ другъ съ другомъ общеніи во имя Его. Такъ понимаю и Вашу со мною въ сіи дни бесѣду, и съ утѣшеніемъ духовнымъ оную приемлю, и искреннимъ сердцемъ отвѣтствую.

Благословенъ Безлѣтній, родившійся во спасеніе наше, обновляющій намъ не только лѣто, или лѣта, но и вѣчностъ! Да будетъ онъ и Вашимъ обновленіемъ въ духѣ и тѣлѣ, въ силѣ и дѣйстви, къ распространенію благословенія и благодати Его на множайшія души и сонмъ душъ, Имъ искупленныхъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Господѣ любовію пребыть имѣю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

3 Января, 1839 года.

39.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Родственникъ мой села Раменокъ Священникъ Іосифъ Аванасьевъ, имѣя нужду пристроить къ приличному мѣсту сына своего, обучавшагося въ Семинаріи, проситъ моего предствательства

* Тоже, какъ и предыдущее, писано чужою рукой. О. Б.

предъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ. Какъ онъ приметъ участіе въ скорбяхъ присныхъ: то и я не могъ отказать ему въ участіи. По сему покорнѣйше прошу оказать сыну его милость, какову онъ, по мѣрѣ своего достоинства, получить способенъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребыть имѣю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Юля 17 дня, 1839 года.

40.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Естьли отъ поклоненія Вилеемскому Младенцу возвратишася Пастырие, славяще Бога о всѣхъ, яже слышаша и видѣша, хотя то были пастыри безсловесныхъ, и видѣли только зарю славы Еммануила: то колыми паче свойственно Пастырямъ словесныхъ, и служителямъ слова, возвѣщать славу Богочеловѣка, высокую въ Его смиреніи, и нисходящую до нашего униженія въ Его челолюбіи, да приобщитъ славы Своея и наше смиреніе. Съ утѣшеніемъ услышалъ я отъ Васъ гласъ сея славы, и, въ единомыслии вѣры и единокупно съ Вами Возродителя міра, молю Его, да, обновляя Вашу жизнь и силы, въ возрастающемъ преспѣяніи продолжитъ Ваше служеніе распространенію славы Его и спасенія душъ.

* Кромѣ послѣднихъ 3-хъ строкъ и привиски не собственноручное. О. Б.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

11 Генваря, 1840.

Къ поясненію Могилевскаго строительнаго дѣла, довольно испорченнаго, приняты мѣры.

41.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Когда путешествовавшіе въ Эммаусъ посѣщали къ единонадесяти Апостоламъ, чтобы возвѣстить имъ радость воскресенія Христова: они обрѣтоша единонадесять глаголющихъ, яко во истину воста Господь. Такъ я, когда помышляю простерти къ Вамъ слово общенія въ радости Господа Воскресшаго: обрѣтаю Васъ, простирающихъ ко мнѣ тоже общеніе. Кто бы ни упредилъ: слава Богу, что имѣемъ Господню радость и братское общеніе. Благодарю, и купно молю Воскресшаго, да имѣете отъ Него выну радость духовную совершенную, и всякій даръ благій, благопотребный ко спасенію и къ служенію Церкви Его.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребыть имѣю

Вашего Высопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

20 Апрѣля, 1840.

Благодарю за устроеніе сына Раменскаго Священника.

* Также не собственноручное, кромѣ 2-ой, 3-хъ послѣднихъ строкъ и приписки. О. Б.

42.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Братъ!

Если церковный обычай повелѣваетъ Христіанамъ, особенно служителямъ вѣры, славить рождество Христово предъ собратіями, а мысль къ сему, безъ сомнѣнія, взята отъ Ангеловъ, воспѣвавшихъ славу Богу и возвѣщавшихъ миръ челоуѣкамъ въ рождествѣ Христовомъ: то, я думаю, тотъ же обычай внушаетъ и то, чтобы возвѣщающихъ намъ сіе слушать и принимать, какъ Ангеловъ Божіихъ.

Такъ принявъ я слово славы Христовой и мира и благоволенія къ моему смиренію отъ освященныхъ устъ Вашихъ.

Пріимите отъ меня, купно съ благодарностію, искреннее желаніе, да Обновитель жизни нашей, въ новое лѣто сіе, подастъ Вамъ новыя силы, дары и благословенія, къ распространенію славы и свѣта Его въ Церкви.

Съ чувствованіемъ истиннаго почтенія, и еже о Господѣ братолюбія, пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Спб.

1 Генваря, 1841.

Правила о крестномъ родствѣ не ясны. Въ Указѣ 1810 года хотѣли слишкомъ облегчить ихъ, но и опасались пререканія: отъ того выразились темно, и вошли въ противорѣчіе съ Соборными Правилами. Соборное правило запрещаетъ двѣ степени

* Также и такъ же не собственноручное. О. Б.

въ семь родствѣ; сего, по моему мнѣнію, и должно держаться, и при томъ имѣть въ виду, что и по Кормчей Книгѣ крестное родство не дѣйствуетъ на боковыя степени.

43.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Достопочтенный о Господѣ Браты!

Если не познавшимъ еще воскресенія ученикамъ Господнимъ бесѣда любви и печали о Господѣ пострадавшемъ принесла ту пользу, что Онъ Самъ приближался къ нимъ, вразумилъ ихъ о воскресеніи, исполнилъ сердце ихъ ощущеніемъ Своего присутствія, и наконецъ познался имъ въ преломленіи хлѣба: то для познавшихъ уже воскресеніе можетъ ли не быть благотворна бесѣда вѣры, любви и радости о Господѣ воскресшемъ, и торжественно общавшемъ пребывать съ нами до скончанія вѣка?

Посему съ жаждою я услышалъ отъ Васъ вѣчно новую вѣсть воскресенія Христова, и съ услажденіемъ сердце мое отдаетъ Вашему сердцу ея отголосокъ: во истину воскресъ Христосъ!

Молю Воскресшаго, чтобы Онъ, приближаясь къ Вамъ выну благодатію Своею, какъ приснотекущій Источникъ свѣта и жизни, непрестанно исполнялъ свѣтомъ истины Своея разумніе Ваше, и пламенемъ любви Своея сердце Ваше, и чрезъ Васъ распространялъ чистую истину и святую жизнь въ вѣрующемъ народѣ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Апрѣля 1841.

* Кромѣ 2-ой строки, 3-хъ послѣднихъ и приписки, чужеручное. О. Б.

Съ новымъ знакомъ Высокомонаршей милости поздравляя Ваше Высокопреосвященство, сорадоуюсь искренно.

44.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Достопочтенный о Господѣ Браты!

Много утѣшили Вы меня извѣщеніемъ о прибытіи Вашемъ въ Петербургъ и о вступленіи въ Синодальныя занятія. Господь да управитъ и сію часть служенія Вашего, ко благу Церкви, съ миромъ Вашимъ.

У меня мѣсяцъ прошелъ въ лѣченіи, но такъ, что частію лѣченіе мѣшало занятіямъ, частію занятія лѣченію. Плода не много примѣчаю: можетъ быть, окажется по времени.

На сихъ дняхъ думаю отправиться въ Лавру, и для испытаній, и для праздника.

Лѣто здѣсь жарко, и нерѣдки громы и грады. Въ нѣкоторыхъ селахъ въ долгъ посѣянная рожь побита градомъ. На сіи случаи сберегъ я нѣсколько изъ данной отъ С. Синода займобразно суммы: но не много.

Есть по вѣренной мнѣ Епархіи въ С. Синодѣ дѣло о вкладахъ въ церковь Грузинской Царевны Тамары и на женское при ней общежитіе. Предложившіе вклады приступаютъ ко мнѣ съ требованіемъ окончанія дѣла. Предъ моимъ отъѣздомъ оно слушано было, и С. Синодъ полагалъ утвердить представленное. Не примете ли труда напомнить.

Еще не излишнимъ считаю обратить вниманіе Ваше на слышанное нынѣ мною отъ Симоновскаго Архимандрита, будто отчетъ о построеніи Симоновской колокольни предполагается проводить въ Государственный Контроль. Чѣмъ болѣе онъ ищетъ получать вѣсти: тѣмъ менѣе я полагаюсь на сіе искусство.

Но на случай скажу, что какъ въ семь дѣлъ деньги не казенныя, а данныя вкладчикомъ въ монастырь, и слѣдственно монастырскія или церковныя, то подведеніе сего дѣла подъ ревизію Государственнаго Контроля не отворило бы сему Контролю дверей къ суммамъ, отъ которыхъ съ трудомъ ихъ затворили при поспѣшительномъ содѣйствіи Графа Николая Александровича.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребыть имѣю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

М. Іюня 24, 1841.

45.

Благодарю Вашему Высокопреосвященству, что вспомнили меня немощствующаго. Хотя я недоволю укрѣпился: но мнѣ желательнѣе самому вечеромъ быть у Высокопреосвященнѣйшаго Кіевскаго. * Буду надѣяться, что не лишусь Вашего посѣщенія въ другой день. **

13 Мар., 1842.

46.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Благодарю за Ваше благословеніе моему возвращенію во своя. Путь мой совершился благополучно. Въ Москвѣ не вижу

* Филарета Амѣтеатрова. О. Б.

** Писано въ отвѣтъ на записочку Архіепископа Гавріила, просившаго назначить ему часъ, «въ который бы посѣщеніе его было для него (Митрополита Филарета) менѣе обременительно.» О. Б.

времени между занятіями по Церкви, по управленію, и по обращенію съ чадами паствы въ мирѣ. И глаголемые Старообрядцы Рогожскаго кладбища посѣтили меня, и бесѣдовали со мною мирно. Слава милосердію Божію о всемъ.

Если Ваше Высокопреосвященство будете на пути чрезъ Москву: не мините раба Вашего. Но, признаюсь, я желалъ бы, чтобы Вы продлили трудъ Вашъ въ Петербургѣ, къ общей церковной пользѣ. Впрочемъ Богъ да устроитъ благое десницею Благочестивѣйшаго Государя, его же сердце въ руцѣ Божіей.

Позвольте ходатайствовать за новоустроенный Уфимскій женскій монастырь. Одна помѣщица усердствуетъ построить тамъ церковь, что нужно по ветхости существующей деревянной. Дѣло и планъ представлены въ Святѣйшій Синодъ. Благоволите напомнить о благосклонномъ и неукоснительномъ разрѣшеніи, чтобы дѣло дѣлалось, пока усердіе вкладчицы горитъ, и она здравствуетъ.

Молитвъ Вашихъ себѣ прося, съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

М. Маія 30, 1842.

47.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Извѣстно Вамъ по Святѣйшему Синоду дѣло о Сокращенной Герменевтикѣ, не оконченное. По стеченію обстоятельствъ, мнѣ довелось разсматривать сіе сочиненіе, въ тѣснотѣ времени,

предъ моимъ отбытіемъ изъ Петербурга. Нѣсколько замѣчаній съ поспѣшностію положено мною по бумагу. Совѣщаться не было времени; а дѣло, по моему мнѣнію, требуетъ совѣта. Примите трудъ прочитать прилагаемыя при семъ замѣчанія. Естьли найдете ихъ правильными: споспѣшествуйте охраненію ученія отъ уклоненій, благонамѣренныхъ, но цѣли охранить преданіе, но не безопасныхъ по мыслямъ, унижающимъ достоинство Священнаго Писанія. Естьли же усмотрите въ моихъ замѣчаніяхъ неправильное: сообщите мнѣ Ваше сужденіе, не ради меня, но также ради охраненія ученія въ точности строгой и безопасной.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовью о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Юля 1842.

Обратите вниманіе на прилагаемую записку о построеніи церкви, нельзя ли ускорить.

48.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Достопочтенный о Господѣ Браты!

Братскія Ваши воспоминанія много меня утѣшаютъ. Благодарю о семъ Бога, и молю Его, да сохраняетъ насъ въ единомысліи вѣры и въ единодушій любви, во имя Его, ко благоугожденію святой воли Его.

Блага воля Благочестивѣйшаго Государя, благоволившаго продолжить служеніе Ваше въ Святѣйшемъ Синодѣ. Да подкрѣпляетъ Васъ Господь на пользу Церкви Своея. Моя же немощь высматриваетъ въ семъ надежду оставаться дома, утверждающуюся: такъ какъ Васъ теперь довольно.

Вашихъ сужденій относительно мыслей моихъ о Герменевтикѣ, видно, долго мнѣ ждать. А въ совѣтѣ я имѣлъ тѣмъ болѣе нужды, что мнѣ оказалось нужнымъ продолжать неоконченное разсмотрѣніе. Чтобы Вамъ не было не извѣстно и остальное, препровождаю съ такимъ же расположеніемъ, какъ и прежде. Что справедливо, то подкрѣпите: а въ чемъ недостаточествую, или погрѣшаю, въ томъ исправьте и предохраните меня, если не для меня, то для самаго дѣла, относящагося къ общей пользѣ.

Слава Богу, что Владыка Новгородскій * возмощаетъ и что Государь являетъ ему новые знаки благоволенія. Да будетъ сіе, благодатію Божіею, во благо Церкви Божіей.

О дѣлѣ О. О. С. В. И. соболѣзную и для него, и для впечатлѣнія онаго на другихъ. Непонятно, какъ обманула его надежда: но надежда исправить обманутую надежду будетъ ли болѣе вѣрна? Богъ да поможетъ скорби его, ими же вѣсть судьбамъ. А воронъ ворону едва ли выключетъ глазъ. V?

Естьли Маякъ хочетъ провозглашать догматы о преданіяхъ: какая бѣда? Пусть хотя одинъ журналъ свѣтскій проповѣдуетъ догматы, когда многіе праздниословятъ противъ догматовъ и заповѣдей!

Миръ Преосвященному Анатолю: ** но миръ ли Сызранскому монастырю, котораго выгоды, кажется, требуютъ дѣятельности.

Преосвященному Феодотію *** да поласть Богъ довольно силы и искусства, дабы благоустроить Епархію вновь обветшавшую.

* Серафимъ, въ свѣтѣ Стефанъ Глаголевскій, изъ Калужской Семинаріи, учился потомъ въ Троицкой 1779 г., съ 1782 въ Филологической Семинаріи Московскаго Университета, 1785 Учитель въ Троицкой же Семинаріи, 1787 въ Московской Академіи и принялъ монашество, 1790 Префектъ, 1799 Ректоръ ея и Викарій Дмитровскій, 1804 Вятскій, 1805 Смоленскій, 1812 Архiepiscopъ Минскій, съ 1821 г. Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій. О. Б.

** Андрей Максимовичъ, съ 1809 г. Ректоръ С.-Петербургской Семинаріи, съ 1812 г. Епископъ Полтавскій и Переяславскій, съ 1836 Симбирскій; умеръ 1842 г. О. Б. {?

*** Феодоръ Озеровъ, Москвичъ, Магистръ С.-Петербургской Академіи 5-го выпуска,

Единовѣрецъ храмоздатель вопрошаетъ меня, есть ли разрѣшеніе Святѣйшаго Синода о передачѣ изъ Успенскаго Собора въ создаемую церковь нѣкоторыхъ иконъ, не имѣющихъ мѣста въ Соборѣ. Аще возможно, споспѣшествуйте, чтобы мнѣ можно было дать ему отвѣтъ.

Прося молитвъ Вашихъ, съ истиннымъ почтеніемъ и любовью пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

М. Ав. 6, 1842.

49.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Думаю, помните дѣло о построеніи кладбищенской церкви въ городѣ Юрьевѣ, по особенному усердію нѣкоторыхъ, и по доволно общему городу. Изъ состраданія къ затрудняемымъ продолженіемъ сего дѣла, сими строками напутствую прозбу къ Вашему Высокопреосвященству, чтобы Вы благоволили по возможности споспѣшествовать недолгомедленному и желаемому окончанію сего дѣла.

Съ истиннымъ почтеніемъ любовью о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва.
1842, Іюня 12.

Инспекторъ Вианской, Ректоръ Рязанской Семинарій, Викарій Новгородскій, потомъ Архіепископъ Симбирскій; скончался 1838 г. О. Б.

50.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Печально и я вспомнюлъ отшествіе Преосвященнаго Аеанасія, * которое не успѣли предварить переселеніемъ въ лучший край, какъ не безъ пользы сдѣлано было съ покойнымъ Преосвященнымъ Мелетіемъ. ** Господь да вселитъ его тамо во страну свѣта.

Соскорблю и скорбимъ О. Василя Ивановича. Господь сохранивъ его въ духѣ кроткаго терпѣнія: да сохранивъ его и въ неизнеможеніи силъ для его семейства и для пользы служенія.

Переписываю росписаніе родства:

Родъ 1.	Родъ 2.	Родъ 3.	Родъ 4.
Умре.	Ксенія, мужъ Іоаннь,	другая ж. Анна, род. Андрей,	ж. Марія
	Павель	желаетъ	Елисавета

Тутъ не два, и не три, а четыре рода. Но два рода написаны напрасно.

* Въ міръ Александра Протопонова, Магистра С.-Петербургской Академіи 1-го выпуска; съ Августа 1814 г. Инспекторъ ея, съ 1816 Ректоръ Казанской Академіи, потомъ былъ въ разныхъ мѣстахъ, какъ то: въ Твери и т. п., и умеръ Архіепископомъ Тобольскимъ въ 1842 году. О. Б.

** См. примѣч. на стр. 138. О. Б.

Вотъ истинное росписаніе:

Іоаннъ ж. Анна род. Андрей.

(Отъ другой жены)

Павелъ.

Елисавета.

Теперь видите, что это четвертая степень отъ двухъ, а не отъ трехъ родовъ. И, слѣдственно, не должно разрѣшать сей бракъ.

Благодарю С. Синоду, что Ректора въ Виоанію дали печужаго * и знакомаго съ обстоятельствами.

Теперь можетъ случиться, что лишусь нынѣшняго Викарія. ** Пользоваться его добрымъ сотрудничествомъ желаю: но не желаю препятствовать, если Господь призоветъ его къ самостоятельному служенію на паствѣ. Желаю только, чтобы онъ призванъ былъ на кафедру, соотвѣтственно его службѣ, достоинству и ожидаемой пользѣ. Мнѣ же въ такомъ случаѣ утѣшеніе бы сдѣлано было, если бы извлекли отъ печи желѣзны въ Москву Пресвященнаго Рижскаго. *** А если сіе не окажется возможнымъ: то хорошъ бы былъ Московскій Семинаріи Ректоръ Іосифъ, **** человекъ благочестивый, разсудительный, съ ува-

* Филозелъ? О. Б.

** Вигалія, въ свѣтъ Василія Щепетова, Магистра С.-Петербургской Академіи 5-го выпуска, за тѣмъ съ 1833 Ректора Московскій Семинаріи, потомъ съ конца Іюля 1837 г. Епископа Викарія Дмитровскаго, съ 1842 Костромскаго, гдѣ и скончался. О. Б.

*** Филарета, въ мѣрѣ Дмитрія Гумилевскаго, воспитывавшагося въ Тамбовской Семинаріи, съ 1826 въ Московскій Академіи, гдѣ, будучи еще студентомъ, постригся въ монахи и былъ ея Ректоромъ, съ 1841 года Епископъ Рижскій, 1848 Харьковскій, за тѣмъ возведенъ въ Архіепископы, съ 1859 Черниговскій; скончался въ Августѣ 1866 года въ Копотѣ. О. Б.

**** Посвященъ въ Епископа Викарія 27-го Декабря, 1842 г., послѣ Епископъ

женіемъ знаемый въ Москвѣ, знакомый съ мѣстными обстоятельствами. Коротко зная Семинарію, онъ облегчалъ бы мнѣ размѣщеніе Семинаристовъ, по способности и достоинству. Или преждевременно сужу и ряжу, что не дано мнѣ? По крайней мѣрѣ имѣйте исповѣдь моихъ мыслей. Господь же да сотворитъ благое предъ очима Его, по милости Его, и не по грѣху нашему.

Молитвамъ Вашимъ и любви поручаю. Себя съ истиннымъ почтеніемъ и любовію.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва.

Окт. 20, 1842.

Удосужась пошлю Вамъ одну или нѣсколько моихъ проповѣдей, напечатанныхъ слушателями.

51.

Пресвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Имѣю къ Вамъ вопросъ, на который, кажется, безгрѣшно можете Вы отвѣчать, такъ какъ и я, кажется, безгрѣшно спрашиваю. Нѣтъ ли какихъ особенныхъ свѣдѣній о Игуменѣ Михайлѣ, которыя воспрепятствовали назначить его въ Настоятеля монастыря? Я ни мало не сѣтую на рѣшеніе С. Синода; для меня довольно, что съ моей стороны я исполнилъ долгъ мой предъ покойнымъ Пресвященнымъ Кирилломъ. * Но разрѣшеніе

Оренбургскій, за тѣмъ Архіепископъ Воронежскій, нынѣ на покой въ Воронежскомъ Митрофанскомъ монастырѣ. О. Б.

* Константиномъ Богословскимъ-Платоновымъ, Магистромъ С.-Петербургской Академіи 1-го выпуска, гдѣ 3 года былъ Наставникомъ по Общей Церковной

предложеннаго мною вопроса нужно мнѣ, чтобы не погрѣшить въ томъ, что далѣе дѣлать съ Игуменомъ. Онъ живетъ хорошо, и не подаетъ причины къ сомнѣніямъ, какія рождало извѣстное странное завѣщаніе. Впрочемъ, можетъ быть, я непроницательно смотрю; и потому желаю, чтобы Вы показали мнѣ истину.

Обращеніе Бурятскаго Тайши къ Христіанству, естьли совершится съ ожидаемыми послѣдствіями, есть великій даръ Божій и Россіи. Господь да поможетъ С. Синоду найти способныхъ дѣлателей для сей новой нивы Господней.

Нижегородскія дѣла печальны и невѣроятны. Едва ли не нужно было Преосвященному болѣе бдительности, дѣятельности и согласія съ гражданскимъ начальствомъ, чтобы или предупредить, или прекратить подозрѣнія. *

Миръ душѣ О. Архимандрита Палладія. ** Мнѣ думалось, не возьмутъ ли на его мѣсто Иларія, котораго Владыка знаетъ съ хорошей стороны, и, кажется, Государь Императоръ изволитъ знать съ благоволеніемъ. Господь да сотворитъ благое Лаврѣ Святаго Александра, ими же вѣсть судьбами.

Исторіи, съ 1817 г. Ректоръ Полтавской въ Переяславѣ Семинаріи, пзъ нея поступилъ въ 1819 г. въ Ректоры Московской Духовной Академіи, потомъ 1824 г. Епископъ Дмитровскій, съ 1827 Вятскій, съ 1832 Архіепископъ Подольскій; скончался въ Петербургѣ 1841 г. и погребенъ въ Лаврѣ. О. Б.

* Въ это время былъ тутъ Преосвященнымъ Іоаннъ, въ свѣтъ Михаилъ Доброзраковъ, Магистръ С.-Петербургской Академіи 2-го выпуска, Докторъ Богословія (съ 1825 г.), Профессоръ Черниговской Семинаріи, съ 1819 г. Петербургской Академіи Профессоръ Церковнаго Краснорѣчія, 1821 Баккалавръ Богословія, 1822 Экстра-Ординарный, 1826 г. Ординарный Профессоръ, также Инспекторъ этой Академіи съ 1821 г. въ санѣ соборнаго Іеромонаха (съ 1819), потомъ Архимандрита, съ 1824 Ректоръ Петербургской Семинаріи, 1826 Академіи, 1830 Епископъ Пенаенскій, 1832 Нижегородскій, 1847 Архіепископъ Донской и Новочеркасскій, съ 1867 на покой въ Кременскомъ монастырѣ Донской Епархіи. О. Б.

** Городкова, родственника Гаврилова. кончившаго ученіе въ С.-Петербургской Академіи въ санѣ Іеродіакона Кандидатомъ 9-го выпуска въ 1831 г.? О. Б.

Не сказать ли Вамъ новости, которую надлежало бы отъ Васъ услышать? Здѣсь говорятъ, что Преосвященный Херсонскій * будетъ Экзархомъ Грузіи. Вѣроятно, что Грузія требуетъ другаго Экзарха, но едва ли сего, которому и по лѣтамъ поздно учиться Грузинскому языку.

Г. Востоковъ необыкновенный трудолюбецъ для древностей. Желательно видѣть изданіе Остромирова Евангелія. ** Листъ изъ Описанія Музея надобенъ ли Вамъ обратно? Хочу по нему поискать одной книги въ Лаврѣ.

Примите отъ меня цѣлованіе мира съ искреннимъ почтеніемъ

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Нояб. 4, 1842.

Росписаніе родства:

Родъ 1. Родъ 2. Родъ 3.

Нѣкто.

Нѣкто род. нѣкто

Игнатій ж. Евдокія двоюр. умре Павелъ ж. Анна.

Изволите видѣть, что тутъ три рода, и что это четвертая степень отъ трехъ родовъ. Слѣдственно, по извѣстному Нискому (?) правилу Кормчей Книги о родствѣ отъ трехъ родовъ, сіе можетъ быть разрушено къ браку.

* Гаврилъ, Ректоръ Вологодской Семинаріи, съ 1821 г. Епископъ Орловскій, потомъ Архіепископъ Херсонскій, съ 1848 Тверской; скончался въ 1888 г. О. Б.

** Извѣстно, что Духовная Цензура желала имѣть мнѣніе Митрополита Московскаго объ изданіи въ свѣтъ сего драгоценнаго памятника, который и вы-

52.

Пресвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Въ минуту полученнаго обличенія, приношу Вамъ покаяніе. Признаю вину моего молчанія, и прошу прощенія. Но не приписывайте молчанію моему инаго значенія, кромѣ неисправности, которой неволюю, или неумѣніемъ уловить время, нерѣдко подвергаюсь. Ваше же о мнѣ памятованіе и всегда для меня цѣнно было, и особенно нынѣ утѣшительно, свидѣтельствуя, что общеніе наше есть во Господѣ. Предъ нимъ и въ молчаніи къ Вамъ приближаюсь, миръ Его Вамъ призываю, и на новое лѣто, и на многія лѣта.

Я думалъ, что съ прекращеніемъ странствованій моихъ изъ Москвы, буду имѣть здѣсь болѣе свободнаго времени. Но до сихъ поръ сего не встрѣчаю. Дѣло и люди безъ остатка разбираютъ у меня часы дневные, а ношнаго времени не допускаетъ много употреблѣть немоощь. Предъ сямъ неимѣніе Викарія умножило мои занятія.

Послѣ Бога, благодарю Благочестивѣйшаго Государя и Святѣйшій Синодъ, что Викаріи дарованъ мнѣ знаемый и удобный къ сотрудничеству.*

Писалъ я къ Графу Николаю Александровичу,* чтобы въ Ректора Московской Семинаріи перевести Виѳанскаго Филовея, а

сказался въ пользу онаго. Существенное изъ маѣвія его вошло, кажется, даже въ самое Предисловіе Г-на Востокова (стр. VI—VIII). Это Евангеліе напечатано въ С.-Петербургѣ 1843 года. О. Б.

* Юсупъ. См. письмо 50. О. Б.

** Протасову, Оберъ-Прокурору Св. Синода. О. Б.

туда назначить Московскаго Инспектора Алексія. Прошу по возможности споспѣшествовать сему.

Господь да поможетъ Владыкѣ Новгородскому въ его здравіи и мирѣ души.* Онъ утѣшилъ меня благосклоннымъ отвѣтомъ на мое письмо.

Пресвященному Иеремію** трудновато будетъ служеніе: но думаю, что онъ мѣсту полезенъ будетъ.

Господь да споспѣшствуетъ Вамъ и сподвизающимся съ Вами право правити слово истины къ миру и благу Церкви Его.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва.

Генваря 18, 1843.

11 часъ вечера.

53.

Пресвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Сперва обычная косность моя, потомъ болѣзненность, отъ которой и праздникъ Святителя Алексія въ келліи довелось мнѣ

* Серафиму Глаголевскому. О. Б.

** Студентъ Иеродіонъ С.-Петербургской Академіи 7-го выпуска, послѣ Архимандритъ, съ Сентября 1830 г. Инспекторъ, съ Октября 1839 Ректоръ Кіевской Академіи, за тѣмъ съ 1841 Епископъ Викаріи Чигиринскій, 1843 Кавказскій, съ 1849 Полтавскій, 1850 Нижегородскій, нынѣ на покой въ Нижегородскомъ Печерскомъ монастырѣ. О. Б.

праздновать, воспрепятствовали мнѣ ранѣ бесѣдовать съ Вашимъ Высокопреосвященствомъ.

Кончина блаженныхъ памяти Владыки Серафима, * моего рукоположителя, и во многихъ случаяхъ благодѣтеля, хотя не нежданная по его древности, погрузила меня на время въ глубокое чувство сиротства. Первымъ утѣшеніемъ моимъ тогда было, что не задолго получилъ я отъ него благословеніе въ письмѣ. Совершивъ самъ литургію и панихиду по преставшемся, я пригласилъ Духовенство вѣренной мнѣ Епархіи къ четырехдесятидневному церковному поминовению его. Въ Москвѣ успѣшили послѣдовать моему приглашенію, и первая панихида была въ самый день его погребенія. Черезъ нѣсколько дней я видѣлъ его во снѣ: повидался съ нимъ какъ обыкновенно, и, продолжая видѣть его въ самомъ снѣ, имѣлъ сознаніе, что вижу преставляшагося.

Получивъ извѣстіе о новомъ Владыкѣ Новгородскомъ, ** я болѣе утѣшился. По свѣдѣніямъ о немъ, и по вѣрѣ, что Господь воздвигнулъ благопотребнаго, возглаволавъ въ сердце Цареву, уповаю, что служеніе его будетъ къ миру и благу Святыя Церкви. Долго не слышно о его прибытіи. Здѣсь на сихъ дняхъ пронесся слухъ, что онъ возьметъ путь чрезъ Кіевъ и Москву. Милости просимъ, да приметъ благословеніе Святителей Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, и Преподобнаго Сергія.

Очень опечаленъ былъ болѣзнію Кіевского Владыки, *** очень утѣшенъ я вѣстію о улучшеніи его здоровья.

За назначеніе знаемаго Ректора въ Московскую Семинарію много благодаренъ я Святѣйшему Синоду и Графу Николаю Алек-

* Скончался 1843 года.

** Антоніи, передъ тѣмъ Архіепископѣ Варшавскомъ, скончавшемся въ 1848 году. О. Б.

*** Филарета, въ свѣтѣ Федора Амвѣотрова, изъ Сѣвской Семинаріи, послѣ Ректора Московской Академіи, съ 1819 г. Епископа Калужскаго, 1825 Архіепископа Рязанскаго, 1828 Казанскаго, 1836 Ярославскаго, а съ 1837 Митрополита Кіевскаго, умершаго въ концѣ 1867. О. Б.

сандровичу. * Будемъ стараться оправдать благоволеніе. Равно благодарю и за вниманіе къ Инспектору Академіи Московской. ** Съ радостію будутъ творить свое дѣло, и съ молитвою о благоудѣльцемъ начальствѣ.

Въ преддверіи поста, прося отъ Васъ прощенія и благословенія, съ истиннымъ почтеніемъ и любовію пребываю

Ваше Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва
Февр. 17, 1843.

Просятъ меня быть предстателемъ у Вашего Высокопреосвященства за ученика Богословія Арсенія Чистосердова, который ищетъ Священническое мѣсто въ Дѣдновѣ. Сотворите милость, если правда согласна будетъ.

* Филоевъ Успенскаго, Магистра, Архимандрита, съ 1838 Балкалavra и Инспектора, съ 1842 Ординарнаго Профессора Богословія въ Петербургской Академіи, съ 1848 Ректора Харьковской, потомъ Виѣнской Семинаріи, за тѣмъ Московской Академіи, съ 1849 г. Епископа Дмитровскаго, дагѣ Костромскаго, нынѣ же Архіепископа Тверскаго? О. Б.

** Евсевія Орлинскаго, Магистра, Архимандрита, Инспектора и Ректора Московской, а съ 1847 г. и Петербургской Академіи въ санѣ Епископа Винницкаго, съ конца 1850 Самарскаго, потомъ Иркутскаго, нынѣ Архіепископа Могилевскаго? О. Б.

54.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Во истину воскресе Христосъ!

Съ любовію приѣмлю и воздаю Вамъ цѣлованіе мира и радости во имя Господа Воскресшаго. И изъявленіе благихъ желаній приѣмлю отъ Васъ какъ благословеніе и назиданіе. Господь да умножитъ Вамъ свой миръ и свою радость, которыхъ миръ не можетъ дать, и отнять не можетъ; и да сохранитъ Вашу жизнь и крѣпость, для продолженія служенія мира и спасенія въ Церкви Его Святой.

Если суждено продолжиться служенію Вашему въ столицѣ, да благословится оно тамъ; если въ предѣлахъ Вашей паствы, да благословится здѣсь.

Въ случаѣ же путешествія Вашего да обрѣту благодать предъ Вами, да не минете меня, готоваго срѣтнуть Васъ съ искреннимъ почтеніемъ и любовію, съ какимъ и всегда есмь и пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва.

Апр. 14, 1843.

Призванію Преосвященнаго Владимірскаго * мы сорадуемся. Но врачъ, котораго совѣтами много лѣтъ онъ пользуется, нахо-

* Паренія Черткова, Учителя Краспорѣчія въ Московской Академіи, съ 1811 Префекта ея, 1814 Ректора Виѣнскаго Семинаріи, 1821 г. Епископа Владимірскаго, съ 1850 Архіепископа Воронежскаго, скончавшагося 1853 года. О. Б.

дитъ весьма сомнительнымъ, чтобы могло сбыться его путешествіе вдале и къ сѣверу. Впрочемъ Господь да устроитъ то, что къ благу его и общему.

55.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Примите мое цѣлованіе сородованія о Воскресшемъ Господѣ и Спасителѣ нашемъ. Его свѣтъ, миръ и радость да исполняютъ душу Вашу, да въ крѣпости и благодушій подвизаетесь въ славу имени Его, въ благо Церкви Его.

Особенно Вы обязали меня, что не прогнѣвались на мое долгое молчаніе. Съ первыхъ чиселъ Генваря до конца мѣсяца просидѣлъ я въ кельи отъ простуды, полученной въ концѣ прошедшаго года, и со дня на день ожидая, что укрѣплюсь, и буду писать свободно, не примѣтилъ, какъ наступилъ постъ.

Если упорныя дѣти покойной Уніи порядочные люди правдиво: то не бѣда, что остаются въ нашихъ монастыряхъ. Время можетъ уменьшить упорство и дать мѣсто безпристрастному разсмотрѣнію и вразумленію.

Архимандритъ Лавренгій въ здоровомъ ли умѣ, когда такъ поступаетъ? Я долженъ Вамъ признаться, что къ удивленію присоединяется во мнѣ сожалѣніе. Бывшій Ректоръ Московской Академіи, нынѣшній Рижскій Епископъ, * обозрѣвая Семинарію, нашелъ его Инспекторомъ, и сказалъ мнѣ, что для ученой службы онъ неудовлетворителенъ, а можетъ быть полезнымъ Настоятелемъ. Я повѣрилъ, предложилъ Святейшему Синоду, и онъ опре-

* Филаретъ Гумилевскій, послѣ Архіепископъ Черниговскій. См. прим. на стр. 171. О. Б.

дѣленъ въ Спасо-Евѣиміевъ, отсюда и Вамъ достался. Непохвально, по моему мнѣнію, похвалами человѣку недостойному освободить отъ него одно мѣсто, чтобы обременить имъ другое. Впрочемъ, можетъ быть тогда, когда мнѣ похвалили Лаврентія, еще не прозябло въ немъ то, что теперь процвѣтаетъ неблагоухающими цвѣтами. Богъ да поможетъ Вамъ привести его въ разумъ истины.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ
пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Мар. 29, 1844.

56.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Славя Бога мира и Отца щедротъ, даровавшаго намъ Свой миръ и Свое благоволеніе въ спасительномъ для насъ Рождествѣ Христа Господа, во взаимномъ общеніи сихъ чувствованій съ Вашимъ Христіанствомъ, обрѣтаю радость къ радости. Благословенъ Господь, миръ нашъ, творящій насъ едино въ вѣрѣ и любви, Благодареніе Вамъ за слово соутѣшенія. Обновляющій намъ лѣто, да даруетъ Вамъ новую помощь въ дѣлахъ служенія Ему, и Святой Церкви Его, и спасенію души.

Съ истиннымъ почтеніемъ, и яже о Господѣ любовію пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва.

Генваря 1, 1845.

Въ Министерствѣ бывшіе и здѣсь слухи сколько имѣютъ основанія, не знаю, а что присутствующіе въ Святѣйшемъ Синодѣ оставлены еще на годъ, это вѣрно.

57.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Если не усты ко устамъ, то сердцемъ къ сердцу, на Ваше слово вѣры и радости, отвѣтствую: во истину Воскресе Христосъ!

Благодарю за святые, и назидательныя для меня, желанія, которыми сопровождаете ко мнѣ слово радости. Молю и я Господа воскресшаго, да является духу Вашему благодатію Своею, да подастъ Вамъ выну миръ и радость, и да хранитъ и укрѣпляетъ Васъ къ распространенію Вами славы Его въ Церкви.

Надъ штатами трудимся и мы, и еще не знаю, какъ выйдемъ изъ сего труда, многими обстоятельствами затрудняемаго. Уже нѣсколько сотъ безмѣстныхъ учениковъ бѣдныхъ имѣемъ. Что будетъ, если еще многія цѣлыя семейства, по сокращеніи штатовъ, останутся безъ пропитанія? Священникъ съ однимъ причетникомъ какъ будетъ исправлять службу олтарную и клиросную, чтеніе и пѣніе? Что будетъ съ церковнымъ правиломъ о невхожденіи мірскихъ въ олтарь, которое и теперь уже неточно соблюдается? При забвеніи его не уменьшится ли, не потеряется ли благоговѣніе къ олтарю, такъ прекрасно отличающее Православную Церковь? Желалъ бы я, чтобы Вы помогли мнѣ размышлять о семъ, и прити къ несомнительному заключенію. По крайней мѣрѣ молитвъ Вашихъ прошу, и имъ себя вручаю съ искреннимъ почтеніемъ и любовію

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Апр. 22, 1845.

58.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Надобно, если не ранѣе, хотя уже въ постъ, принести Вамъ покаяніе въ моемъ долгомъ молчаніи. Хотѣлъ написать и скоро, чтобы написать свободно: потомъ болѣзнь много отняла времени.

Прискорбно слышать, что склонность къ жалобамъ, на которую жаловались Ваши предшественники, еще не совсѣмъ упразднена въ Вашихъ подчиненныхъ: надежда на свѣтское вліяніе въ духовный судъ, вѣроятно, поддерживаетъ сіе расположеніе. Средство противъ сего правосудіе съ нѣкоторымъ снисхожденіемъ въ наказаніяхъ, которое и на исправляемаго лучше дѣйствуетъ, и предохраняетъ рѣшеніе отъ высшаго перевершенія, дающаго новый поводъ къ переносу дѣлъ.

Неожиданно, что Надеждинъ, не пользовавшійся обыкновенною довѣренностію власти, употребленъ для порученія, требующаго лица, преимущественно заслуживающаго довѣріе. Господь да устроитъ полезное.

Угадываю, за какую статью могли подвергнуть преслѣдованію. Онъ благонамѣренъ: но ревность его иногда переступаетъ предѣлы. Впрочемъ жаль, если прещеніе убьетъ его.

Странная у насъ судьба книгъ. Въ иныхъ и вредное не преслѣдуется: а въ иныхъ строго преслѣдуется то, что хотя и не совсѣмъ правильно и несприятно, но не вредно.

Но теперь время не другихъ судить, а себя осуждать.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ истиннымъ почтеніемъ и любовію пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Февр. 19, 1846.

59.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Простите, что не въ началѣ, а уже по преполюденіи праздника откликаюсь на Ваше праздничное слово. Во истину воскрес Христосъ! Его жизнь, Его радость и миръ да обитаютъ въ Васъ, и да распространяются Вами обильно въ кругѣ Вашего Священнаго дѣйствованія.

Что я занятъ обязанностию писать къ Вамъ, извольте примѣтить изъ того, что пишу сіе въ Перервинскомъ монастырѣ, отпражнявавъ Святителю Николаю, и пользуясь остаткомъ дня, и въ праздникъ болѣе свободнымъ здѣсь, нежели дни мои въ Москвѣ.

А что я думалъ о семъ и ранѣе, то покажетъ Вамъ приготовленный и препровожденный къ Вамъ (надѣюсь, и полученный Вами) списокъ съ записки о текстѣ семидесяти толковниковъ и о Славенскомъ текстѣ Библии.* Она составлена по нѣкоторому весьма немаловажному требованію, и по сему самому была подвергнута сужденію нѣкоторыхъ изъ братій нашихъ, старѣйшихъ и опытнѣйшихъ, и предложенное въ ней удостоено ихъ согласія. Сообщаю Вамъ оную, по братской довѣренности, для того, что въ ней можете найти причины, по которымъ и я полагаю бы, согласно съ Вами, приостановиться благословеніемъ на предположеніе Архимандрита Поликарпа,** сдѣлать новый переводъ текста семидесяти толковниковъ.

* Она напечатана въ «Прибавленіяхъ» къ 3-й книжкѣ «Твореній Св. Отцевъ въ Русскомъ переводѣ», за 1838 годъ, и отдѣльно подъ заглавіемъ: «О догматическомъ достоинствѣ и охранительномъ употребленіи Греческаго семидесяти толковниковъ и Славенскаго переводовъ Священнаго Писанія. Синодальнаго Члена Филарета, Митрополита Московскаго.» Москва, 1838, въ 8-у, 32 стран. О. Б.

** Поликарпа, въ мѣрѣ Петра Гайтаникова, Магистра С.-Петербургской Академіи 1-го выпуска, съ 1822 г. Доктора Богословія, съ 1817 Инспектора и потомъ

По чему Архимандритъ знаетъ, что переводъ Св. Мученика Лукіана во всемъ согласенъ съ переводомъ седмидесяти, когда Лукіановъ переводъ не существуетъ? И на что было бы дѣлать новый переводъ на одинъ и тотъ же языкъ, во всемъ согласный съ прежнимъ?

Нерѣдка въ наше время черта, что нѣкоторые люди мнятъ знать дѣло, ревновать о пользѣ, службу приносить Богу, а въ самомъ дѣлѣ угадываютъ (и то не всегда удачно) мысль, которая теперь въ модѣ, и покровительствуется сильными, и служить ей, въ надеждѣ, что и она имъ послужитъ. Не такъ создается истинное благо Святыя Церкви. Простите меня.

Кстати же, можетъ быть, не бесполезно было бы, если бы и Вы сказали мнѣ, что думаете о содержаніи сообщенной Вамъ записки.

Что въ моихъ словахъ и рѣчахъ находятъ несовершенства, противъ того не имѣю ни малѣйшаго спора. И если въ нихъ внутренній недостатокъ окруженъ типографскою каймою: то внутренній недостатокъ принадлежитъ мнѣ, но кайма отнюдь не мнѣ, а издателямъ, которымъ послѣ настоятельной прозбы отдалъ я рукопись безъ всякихъ условій, и хоть потомъ, увидѣвъ образецъ изданія, говорилъ, что роскошное изданіе не обогатитъ содержанія книги, но они поставили на своемъ.*

Паки прошу простить мою недѣятельность и не подражать ей.

Съ искреннимъ почтеніемъ и любовію пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Маіа 9, 1846.

Ректора С.-Петербургской Семинаріи, съ 1824 Московской Академіи и Новоспасаго Архимандрита, скончавшагося 1837 года? О. Б.

* Рѣчь идетъ объ извѣстномъ изданіи его «Словъ и рѣчей» въ 1843 г., принятомъ А. И. Лобковымъ. О. Б.

60.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Съ радостію и благодарностію пріялъ отъ Васъ слово радости о Воскресшемъ Господѣ. Призываю Вамъ обновленіе и умноженіе Его благодати, свѣта, мира и силы, да угоднымъ Ему Священнымъ служеніемъ Вашимъ умножается слава Его въ Церкви и духовное благо призываемыхъ имъ ко спасенію.

Винюсъ предъ Вами, что долго молчалъ, и благодарю за снисхожденіе, что не наказываете моего молчанія Вашимъ молчаніемъ. Живу между не уменьшающимся избыткомъ требуемыхъ занятій, и между возрастающимъ недостаткомъ силъ. Въ прошедшій постъ, бывъ по надобностямъ въ Лаврѣ, возвратился я во вторникъ на шестой недѣлѣ въ большемъ изнеможеніи, и только въ навечеріи Пасхи ночью началъ чувствовать себя выздоравливающимъ. У насъ не малое уже время продолжается не смертоносное, но на многихъ дѣйствующее повѣтріе головной боли и кашля.

Да поможетъ Вамъ Богъ устроить дѣло штатовъ сельскаго духовенства. Намѣреніе благодѣтельное: но исполненіе не легко, при возрастающемъ избыткѣ. Говорятъ, въ Епархіяхъ, гдѣ дѣло въ полномъ ходу, и то оказывается, что оклады не удовлетворяютъ, а прихожане взыскательно многого требуютъ отъ Священника, какъ отъ работника, которому уже заплачено.

Со мною опять особенное. Всѣмъ окрестнымъ Епархіямъ по сему предмету предписано: а мнѣ еще нѣтъ. Видно, Провидѣніе сей трудъ предоставляетъ, не такъ немоцному, какъ я, моему приемнику. Между тѣмъ умноженіе опытовъ поможетъ благонадежности распоряженій. Московскую Епархію при сокращеніи штатовъ труднѣе успокоить, нежели другую. Она привыкла къ полному и благолѣпному чину Священнослуженій. Въ маленькомъ селѣ находятъ неблаголѣпную службу, если нѣтъ Діакона, и докучаютъ прозбою, чтобы дали Діакона.

Проясь себѣ продолженія братскаго общенія и молитвъ Вашихъ, съ истиннымъ почтеніемъ и любовію пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва

Мар. 30, 1847.

61.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Благодареніе Всеблагому Богу, еще даровавшему намъ участіе въ радости велией, отъ превъспреннихъ небесъ низпосланной, Ангелами возвѣщенной, землю обновившей, яко родися намъ Спасъ, иже есть Христосъ Господь. Блаженна сія радость, покоялку соединяетъ насъ съ самымъ ея источникомъ: но блага и та доля ея, которая соединяетъ насъ между собою въ вѣрѣ и любви. Съ утѣшеніемъ приемаю отъ Васъ, и простираю къ Вамъ общеніе въ сей радости, и благодарю за подаваемое мнѣ отъ Васъ утѣшеніе. Обновитель челоуковъ и времянь да обновитъ дни Ваши и во грядущее, и грядущія лѣта да продолжитъ исполнять Васъ Своимъ свѣтомъ и жизнію къ распространенію Его свѣта и жизни во множествѣ вѣрующихъ Ему.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва.

Дек. 31, 1847.

* Не собственноручное, исключал 2-ой и 2-хъ послѣднихъ строкъ съ припискою. О. Б.

Что причетнику одному при церкви неудобно быть, по разнымъ причинамъ, о томъ я представлялъ мое мнѣніе С. Синоду, и въ проектѣ штата при церквахъ Московской Епархіи вездѣ положено по два причетника. До сихъ поръ предписанія по сему не имѣю, и желаю мудрости моему преемнику для сего труднаго дѣла. Судъ Божій за наши грѣхи въ томъ, что тогда, какъ людей дѣвать некуда, еще уменьшаютъ мѣста. При семъ приходитъ на мысль на всякой случай просить Вашего вразумляющаго слова, что бы можно было придумать, чтобы избыточествующему числу дѣтей духовенства дать законное постоянное въ обществѣ существованіе, дѣло и хлѣбъ?

Второбрачныхъ причетниковъ допускать до жертвенника было бы не совсѣмъ противно правиламъ, естли бы жертвенникъ устроился и нынѣ, какъ въ древнихъ церквахъ, отдѣльно отъ олтаря. Но нынѣ во многихъ церквахъ нельзя иначе подойти къ жертвеннику, какъ подходя близко къ престолу. По сему, думаю, лучше перемѣщать второбрачнаго причетника къ такой церкви, гдѣ олтарную должность можно поручить другому. Немоцны мы нынѣ для строгаго исполненія правилъ: но съ другой стороны ослабленіе правилъ въ клирѣ, въ однихъ рождаетъ неуваженіе къ клиру, въ другихъ увеличиваетъ небреженіе о себѣ самихъ. Естли церковники не исполняютъ древнихъ правилъ: почему мирянину не жить, какъ захочетъ?

62.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Виновато предъ Вами мое долгое молчаніе: и естли Вамъ не пріятно было замѣтить мое, то не меньше и мнѣ. Причина не новая, и не состарѣвающаяся: не успѣваю дѣлать дѣло; отъ того долго не доходитъ очередь до писемъ. Немоцъ увеличивается: а дѣла не уменьшаются. Въ Маѣ побѣхалъ было я въ Лавру от-

дохнуть и лѣчиться: оказалось, что и лѣчиться было некогда, и отдыхать. Возобновившаяся епидемія въ Москвѣ позвала меня въ Москву. Въ другой разъ поѣхалъ въ Лавру для продолженія обзорнѣи Академіи: опять надобно было спѣшить, и въ самый праздникъ преподобнаго Сергія вечеромъ держать засѣданіе Конференціи, чтобы на другой день возвратиться въ Москву, между прочимъ для ускоренія занятія Священническихъ мѣстъ, которыя епидемія оставила безъ служащихъ, во время, требующее усиленныхъ занятій служенія.

Отъ утомленія и простуды занемогъ было и я, впрочемъ не нынѣшнею болѣзнію: и теперь оживаю.

Много у меня сослужителей взяла епидемія, и при занятіи мѣстъ сиротство затрудняетъ.

Утѣшительно иногда видѣть, что бѣдствіе открываетъ добродѣтели. На примѣръ, Благочинный приходитъ съ донесеніемъ о смерти Священника и жены его, и со слезами проситъ вниманія къ сиротамъ, которыя для него чужія.

Желаю знать отъ Васъ доброе и прошу молитвъ Вашихъ.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва.

Юля 12, 1848.

Раменскій Священникъ просилъ моего къ Вамъ предствительства о переведеніи сына его Діакона Льва изъ Одеянина въ Малово, по избранію прихожанъ. Соглашаюсь ходатайствовать по тому, что дѣло, кажется, въ порядкѣ Діакона перевести на другое Діаконское мѣсто по избранію. Бѣда, говорятъ, въ томъ, что по записямъ недостаетъ семи душъ въ приходѣ, коихъ народилось уже болѣе, нежели есть въ записяхъ. Если можно, утѣшьте стараго Іерея.

63.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Представитель Вашему Высокопреосвященству сего письма сдѣлалъ мнѣ благодѣяніе, побудивъ меня, хотя не заглазить, по крайней мѣрѣ прекратить долго лежащую на мнѣ предъ Вами вину молчанія. Непрестанно я чувствовалъ оную, и со дня на день намѣревался принести Вамъ мое покаяніе: наконецъ приношу оное.

Вы милостиво сказали 2 Апрѣля, что не много пишете по несвободному тогда для меня времени: справедливо могли сказать, что я не имѣю права и на короткое письмо Ваше.

Какъ Вы не строго судили меня молчащаго: такъ снисходительно простите меня признающаго свою вину.

Желательно, чтобы отъ Владыки Кіевскаго * произошла добрая книга Дѣятельнаго Богословія. Но вышедшая книга Догматическаго Богословія, естьли не ошибаюсь, не довольно сильна.**

О способѣ уменьшить излишество людей въ духовномъ вѣдомствѣ, есть Комитетъ, и по его направленію требуются. Св. Синодомъ нѣкоторыя свѣдѣнія. Мнѣ кажется, жестоко не допускать причетническихъ дѣтей до высшихъ классовъ ученія, и не полезно, по тому что Провидѣніе не обязано лучшія способности давать Священнослужительскимъ дѣтямъ, а церковнослужительскимъ въ семь отказывать.

* Филарета Амфитеатрова. О. Б.

** Сочиненная тогдашнимъ Ректоромъ Кіевской Семинаріи, получившимъ за нея степень Доктора Богословія, Антопиемъ, послѣ Ректоромъ тамошней Академіи, съ 1858 г. Викаріемъ Епископомъ Чигиринскимъ, 1860 Смоленскимъ, съ 1867 Архіепископомъ Казанскимъ. О. Б.

Если письмо не дойдет до Васъ скоро: то, можетъ быть, не излишне сообщить Вамъ нынѣ полученное извѣстие, что значительнѣйшій изъ Венгерскихъ мятежническихъ Генераловъ, Герги, сдался Россійскому войску безъ боя. Это подаетъ надежду близкаго добраго окончанія брани, которое и да даруетъ Богъ.

Чтобы поблагодарить вручителя письма за благодѣяніе, покорнѣйше прошу Ваше Высокопреосвященство, выслушать его прозбу, и оказать ему милость, какую справедливость позволить.

Прося молитвъ Вашихъ, съ истиннымъ почтеніемъ и любовію пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Москва Ав. 8, 1849

64.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Письмо Ваше отъ 25 Февраля, полученное мною вчера вечеромъ, содержитъ вопросъ, не легкій къ разрѣшенію.

Надобно было бы обратиться къ источнику, изъ котораго почерпнуто 55 правило Номоканона, чтобы опредѣлить важность онаго. Матеей, на котораго оно ссылается, есть Властарь, собиратель церковныхъ правилъ, соборныхъ и отеческихъ, и частныхъ рѣшеній по дѣламъ церковнаго правосудія. Если вышеозначенное правило происходитъ отъ Собора, или Святаго Отца, то неудобно произнестъ рѣшеніе, съ устраненіемъ сего правила. Священникъ, которому дано будетъ такое рѣшеніе, можетъ оставаться въ сомнѣніи совѣсти: а въ такое положеніе не должно поставять.

Надобно, чтобы Священникъ жениху наединѣ прочиталъ правило, и сказалъ, что ему не по совѣсти приступить къ совершенію брака. При томъ увѣщевалъ бы жениха, чтобы онъ къ грѣху прежде допущенному не прилагалъ другаго. Вразумляя бы, что брачующемуся должно стараться приобрести благословеніе Божіе на продолженіе брака и на дѣтей: а сіе не приобретается приложеніемъ грѣха ко грѣху. Надобно прежній грѣхъ уменьшить и очистить побѣжденіемъ склонности къ другому. По сему если хочеть себѣ добра, надобно искать другой невѣсты.

Если сіе тщательно исполнено, и женихъ, не внимая увѣщанію, пришелъ къ Вамъ жаловаться на невѣнчаніе, а Священникъ отозвался, что не вѣнчаетъ по причинѣ, которую можетъ только открыть Архіерею по священству: то Вамъ надлежитъ сказать жениху: какъ Священникъ представляетъ, что имѣетъ тайную причину не вѣнчать, то испытай ты тщательно свою совѣсть, нѣтъ ли у тебя на совѣсти чего нибудь такого, что оставливаетъ Священника, и если что есть, то обдумай лучше свое положеніе, и поищи средства и свою совѣсть успокоить, и Священника изъ сомнѣнія вывести. Если женихъ будетъ стоять въ томъ, что за нимъ ни чего нѣтъ противнаго браку, то сказать: я рѣшу дѣло какъ могу; на твоей душѣ отвѣтъ предъ Богомъ, правъ ты, или виноватъ.

За тѣмъ, по моему мнѣнію, Вы можете дать рѣшеніе: какъ Священникъ представилъ сомнѣніе совѣсти противъ совершенія сего брака, то дабы не подвергать его смущенію совѣсти, освободить его отъ обязанности совершить сей бракъ и предоставить просителю обратиться къ другому Священнику по удобности, или по мѣсту жительства невѣсты, если она въ другомъ приходѣ.

Другой Священникъ начнетъ дѣло своимъ порядкомъ, и если ему не откроется препятствіе, совершить бракъ съ мирною совѣстію: а тотъ, который захотѣлъ скрытно носить тяготу на своей совѣсти, оставленъ будетъ Испытующему сердца и утробы, не тяготя собою совѣсти другихъ.

По долгу братскому предлагаю Вамъ свои мысли: Господь же да наставитъ Васъ на истину Свою, какъ лучше Самъ вѣсть.

Въ преддверіи поста, прося Вашего прощенія и благословенія, съ искреннимъ почтеніемъ и любовію пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Въ Москвѣ.
Мар. 3, 1850.

Филаретъ М. Московскій.

65.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Взаимно привѣтствую Васъ радостію Воскресенія Христова, и для насъ живоноснаго. Да будетъ она въ Васъ полна и совершенна; и да будетъ силою Вашей жизни, къ продолженію дѣятельности на пользу Святыя Церкви и во спасеніе душъ.

Радъ я вызову Преосвященнаго Григорія * въ С. Синодъ, какъ по тому, что ему отдается справедливость, такъ и по тому, что сіе подаетъ надежду добрыхъ послѣдствій. Слышу, что и Новгородскій Владыка ** симъ доволенъ: и сіе есть доброе знаменіе. Да даруетъ имъ Богъ единомысліе во благое.

Прося молитвъ Вашихъ, съ искреннымъ почтеніемъ и любовію пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Въ Москвѣ
Апр. 30, 1850.

Филаретъ М. Московскій.

* Въ то время Архіепископа Казанскаго, въ послѣдствіи (съ 1856 г.) Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго См. письмо 10. О. Б.

** Никаноръ, въ свѣтскомъ званіи Николай Клементьевскій, воспитаникъ Троиц-

66.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

И небесные служители Божіи пріемяютъ участіе въ радости Рождества Христова, и привѣтствуютъ ею земнородныхъ. Праведно убо и всѣмъ намъ, и особенно помилованнымъ, быти служителями таинъ Христовыхъ, и обнимать другъ друга объятіями сердца, и привѣтствовать радостію Господнею, какъ и все, еже отъ Господа, къ Нему и обращаться должно, радость нашу обращать въ молитву другъ о другѣ. Слава Богу, что такъ и есть между мною и Вами. Благодарю любовь Вашу. Молю Рождшагоса Обновителя нашего, да обновитъ силы и жизнь Вашу, къ продолженію дѣятельности благопотребной и полезной Церкви Его.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Въ Москвѣ.
31 Дек., 1850.

Филаретъ М. Московскій.

Ваши сверстники, для которыхъ я составляю предыдущій родъ, все поспѣшаютъ уходить отъ сего вѣка. Изъ осми Архіепископовъ

кой Семинаріи, съ 1809 г. Учитель Греческаго и Еврейскаго языковъ, 1812 Риторикъ, 1814 Бакалавръ Московской Академіи, Намѣстникъ Лавры, съ 1818 Ректоръ Виѣанской Семинаріи, 1826 Епископъ Викарій Ревельскій, 1831 Калужскій, 1834 Архіепископъ Минскій, 1840 Волыньскій, 1843 Варшавскій, 1848 Новгородскій и С.-Петербургскій; скончался въ Сентябрѣ 1856 года. О. Б.

* Писано рукой чужой, кромѣ 2-ой, 3-хъ послѣднихъ строкъ и приписки. О. Б.

скоповъ, Преосвященный Венедиктъ * пошелъ пятый ** и остае-
ся Васъ трое. *** Помолитесь о мнѣ, да не безконечно прише-
лствуетъ много пришестьствующая душа моя.

67.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Браты!

Для усмотрѣнія, что родство Вами описанное, есть двурод-
ное, надобно написать оное правильно.

Именно:



Какъ при Петрѣ не ставится въ счетъ степеней жена: такъ
при Агаѳіи не нужно ставить въ счетъ мужа. Слѣдственно, это
четвертая степень отъ двухъ родовъ; и Консисторія правильно
осуждаетъ сей бракъ.

* Въ Бѣльцахъ Василій Григоровичъ, Магистръ Санктъ-Петербургской Академіи 1-го
выпуска, съ 1814 г. Ректоръ Могилевской Семинаріи, потомъ 1831 С.-Петер-
бургской Академіи, 1834 Епископъ Викарій Ревельскій, въ послѣдствіи Архі-
епископъ Олонецкій и Членъ Св. Синода; сконч. 1850 года.

** Аванасій Тобольскій, Моисей Екзархъ Грузинъ, Кирилль Подольскій, Мелетій
Харьковскій и Венедиктъ Олонецкій. О. Б.

*** Григорій Казанскій, Гаврилъ Рязанскій, Павелъ Черниговскій. Это и предыду-
щее примѣчанія сдѣланы рукою самого Преосвященнаго Гавриила. О. Б.

Жалѣю, что не видалъ Преосвященнаго Тамбовскаго. * Но я
не могъ оставаться въ Москвѣ до его приѣзда. Праздникъ Пре-
святыя Троицы уже нѣсколько лѣтъ провожу я въ Лаврѣ, и по
тому, что Лавра, какъ въ старину говорили, домъ Пресвятыя
Троицы, и по тому, что, при уменьшающихся силахъ, служеніе
сего дня удобнѣе мнѣ совершать въ Лаврѣ. За тѣмъ остаюся
я въ Лаврѣ для лѣченія, которому здѣсь менѣе препятствуютъ
люди, особенно въ скитѣ, и болѣе благоприятствуетъ воздухъ.

Когда Преосвященный Николай ѣхалъ въ Петербургъ, я
тогда уже нашелъ его здоровье измѣнившимся противъ преж-
няго: но не хотѣлъ беспокоить его моимъ наблюденіемъ. Надоб-
но ему хорошо позаботиться о своемъ здоровьѣ.

Простите меня, что иногда не пишу къ Вамъ, когда долж-
но. Дѣла у меня больше, нежели силы и времени. Добрую же
о Васъ память храню съ любовію.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Въ Лаврѣ.
Юни 18, 1851.

68.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Браты!

Во истину воскресъ Христосъ. Объемлю Васъ мысленно съ
сорадованіемъ и съ желаніемъ Вамъ нетлѣнныхъ благъ, которыя
приобрѣлъ и подаетъ намъ Воскресшій Господь.

* Николая, вызваннаго въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ въ
1850 году. О. Б.

Вамъ правда, а мнѣ стыдѣніе лица. И молчащаго меня посѣщаете писаніемъ Вашимъ. Чувствую Ваше снисхожденіе, и благодарю.

Благодарю за принятое Вами участіе въ благоприятныхъ для меня и Московскаго Духовенства событіяхъ прошедшаго Августа. Я говорилъ, кому могъ, и не моего вѣдомства, что намъ стыдно будетъ, если не выразимъ особеннымъ образомъ благодарности нашей Государю Императору за его двадцатипятилѣтіе. Мысль сія была отчасти принята, но не произвела общаго дѣйствія, по обстоятельствамъ, о которыхъ долго рассказывать. Потому поздно рѣшился я исполнить оную частно по моему вѣдомству: однако Богъ далъ исполнить благовременно. Золотой голубь изготовленъ былъ только за день до того дня, въ которой надлежало употребить его. И въ присутствіи Государя Императора, и потомъ во время путешествій Высокихъ Особъ въ Лавру, провелъ я весьма утѣшительные дни, видя ихъ благочестіе, и пользуясь ихъ снисхожденіемъ моему смиренію. И здоровья моего сверхъ чаянія достало на нѣкоторые дни, довольно трудные. Слава Богу о всемъ! Господи, спаси Царя и родъ его!

Что одинъ изъ сослужителей Вашихъ оказался невѣрнымъ,—случай не небывалый. И со Апостолами бывали бѣды во лжебратіи. Хорошо, что добрые люди Васъ предостерегли. Не скорбите много, но воспользуйтесь указаніемъ, чтобы предохранять дѣла отъ неправды и людей отъ искушенія. Непріятно не довѣрять: но и довѣрять безъ осторожности опасно. Немалая предосторожность въ томъ, чтобы подчиненные, какъ можно, ближе и непосредственнѣ видѣли дѣйствія начальника, какъ исходящія отъ него самаго, а не управляемыя вліяніемъ посредниковъ. Можетъ случиться, что Секретарю заплатятъ, чтобы затмить важное обстоятельство въ дѣлѣ; и Консисторія не доглядитъ: но когда Архіерей, не докладъ слушая, а разсматривая подлинное дѣло, откроетъ истину и дастъ свое рѣшеніе, люди увидятъ, что не за что платить Секретарю, и Консисторія будетъ учиться вострѣе держать ухо.

Знаю, что Директоръ Придворной Капеллы * жалуется на здѣшній Комитетъ и на меня. Но что дѣлать? Онъ желаетъ, чтобы мы сказали о его предложеніяхъ, что это все прекрасно. А мы, не умѣя, можетъ быть, судить о прекрасномъ, говоримъ только: это сходно съ древнимъ напѣвомъ, а это недовольно сходно, и не удовлетворяетъ слуха, привыкшаго къ древнему. Справедливо ли послѣднее, или нѣтъ, желать бы я слышать Ваше мнѣніе.

Прося молитвъ Вашихъ, съ истиннымъ почтеніемъ и любовью о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Апр 6, 1832.

Въ Москвѣ.

69.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Виновать я предъ Вами, что давно не пишу къ Вамъ, и, можетъ быть, найдете меня виноватымъ въ томъ, о чемъ теперь хочу писать. Но я не могу отказать Маріи Романовнѣ Кикиной, чтобы не ходатайствовать предъ Вами о доставленіи приходу, въ которомъ она живетъ, добраго Священника. Зная Христіанскій образъ мыслей ея, не сомнѣваюсь, что нравственная необходимость заставляетъ ее свидѣтельствовать противъ назначеннаго Вами ученика. Думаю, часто не безъ грѣха бываетъ, когда мы къ назначенію достойнаго во Священники привязываемъ мысль о невѣстѣ.

Но конечно не надобно простирать сей грѣхъ до того, чтобы произвестъ во Священника, не одобряемаго завѣдомо прихожанами, и даже невѣстѣ неприятнаго. Прочитайте прилагаемую

* Львовъ? О. Б.

записку и, если угодно, укорите меня докучающаго Вамъ, но прихожанамъ сотворите правду и милость.

Прося молитвъ Вашихъ моею немощю, съ искреннимъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Мар. 13, 1853.

70.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Цѣлованіе Вамъ моего смиренія во имя Господа воскресшаго, въ соответствіе Вашему братскому цѣлованію, которое принялъ я съ любовію и благодарностію. Господь да сохранитъ Васъ во благодати и мирѣ.

Благодарю за рукопись о Патріархѣ Іовѣ. Она примѣчательна.

Церковныя пѣснопѣнія, положенныя на ноты Борнянскимъ, пѣть въ церкви можно, кромѣ концертовъ, о которыхъ есть особое правило.

О Студентѣ Николаевскомъ Г. Помѣщица объяснить Вамъ сама. Говорить, что его не знали, пока былъ въ училищѣ: а какъ явился кандидатомъ священства, началъ поборы съ крестьянъ, и угрожаетъ большими, когда будетъ Священникомъ. Въ нынѣшнее время снисхожденіе ближайшихъ начальствъ въ надзорѣ часто бываетъ излишне; и по тому требуется отъ нашей братіи особенная бдительность и пронизательность, чтобы паства видѣла добрые примѣры, а не соблазны.

Помолитесь о насъ, нѣсколько болящихъ. Болѣзнь у насъ, по милости Божіей, много легче, нежели въ Петербургѣ и, по видимому, обѣщала скорый конецъ, но въ сіи дни холодная и сырая погода можетъ быть причиною, что надежда не оправдывается.

Съ истиннымъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

М. Мая 6, 1853.

Если у Васъ есть забота о Константинополѣ: то можно сказать Вамъ, что есть причина быть спокойными.

71.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Извѣстно, думаю, Вамъ, что въ Москвѣ нынѣ пребываетъ посланникъ Патріарха Александрійскаго, Фиваидскій Епископъ Никаноръ,* съ данною ему отъ С. Синода книгою для сбора приношеній въ пользу тамошней бѣдствующей Церкви. Теперь онъ посылаетъ съ сею книгою своего Иеромонаха Хрисанеа въ нѣкоторые города, и проситъ меня напутствовать его къ Вамъ. Исполняя сіе, надѣюсь, что Вы даруете ему прибѣжище, и укажете путь къ благотворительности Вашей паствы.

Сѣтую на себя, что рѣдко пишу къ Вамъ: но Вы не сѣтуйте на мою немощь и молчащаго меня не лишайте воспоминанія въ

* Нынѣ Патріархъ Александрійскій. О. Б.

молитвахъ Вашихъ, которымъ искренно себя поручаю, пребывая съ истиннымъ къ Вамъ почтеніемъ и лже о Господѣ любовію

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Въ Москвѣ,
Окт. 12, 1853.

72.

Преосвященнѣйшій Владыко,
Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Много виновать я предъ Вами, что давно не писалъ къ Вамъ. И дѣла, и немощь одолѣвають, и дѣлая, что могу, не могу дѣлать многого, чего желаю. Благодарю Васъ, что не оставляете меня братскимъ расположеніемъ, и особенно въ общемъ нашемъ попеченіи о благѣ и мирѣ Святыя Церкви. Что пишете мнѣ отъ 18 дня сего мѣсяца, то не было уже не извѣстно мнѣ: тѣмъ не менѣ благодареніе Вамъ за сообщеніе свѣдѣній, требующихъ особеннаго вниманія. Видите, какъ далеко простирается дерзость враждующихъ противъ истинной Церкви. Но солга неправда себѣ, усиленнымъ лукавствомъ и дерзостію приближаетъ судъ на себя. Дремавшее прежде вниманіе возбуждено. И въ то самое время, какъ противъ усилившагося зла начинаютъ дѣйствовать, двое изъ начальниковъ зла, Рахмановы, * умираютъ. Есть вразумляющіеся. Помолитесь, да умножатся сіи.

* Рахмановы, вмѣстѣ съ другими богатыми раскольниками Рогожскаго кладбища, богѣ прочихъ хлопотали объ устройствѣ за границей Бѣлориницкой Митрополіи Поповицкаго толка съ 1846 и слѣд. годовъ, особливо братья Фодоръ и Алексѣй (безбрачный) Андреевы, двоюродный братъ Василья Григорьева, мужа Агафьи Филипповны, «дамаанта этого согласія», какъ называли ее Поповцы,

Прося молитвъ Вашихъ и моей немощи, съ искреннимъ по-
твеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Сент. 21, 1854.

73.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Въ первые вѣки Христіанства въ день Богоявленія праздни-
валось и Рождество и Крещеніе Христово. Это я вспомнилъ въ
свое извиненіе, дабы представить Вамъ, что не очень поздно
поздравляю Васъ съ праздникомъ Рождества Христова, когда
поздравляю вмѣстѣ съ праздникомъ Крещенія Христова. Бла-
годать и радость Внолемская и Иорданская да будетъ присуща
душѣ Вашей, да благодатно дѣйствуетъ въ Церкви Господней.

Ректоръ Вашъ * у меня былъ, но я не довольно съ нимъ
бесѣдовалъ, по моему нездоровью, по которому и нынѣшній день

тоже не менѣ усердствовалъ. Первые два умерли въ 1854 году. Но Фодоръ
Рахмановъ, умирая, завѣщалъ въ распоряженіе Василья, Алексѣя Алексѣева, Се-
мена Иванова Рахмановыхъ и племянника К. Т., сына брата Терентія, го-
ворять, миліонъ рублей серебромъ на «благое дѣло», около половины всего, по
одовесному распоряженію завѣщателя, назначено было передать въ Бѣлую
Криницу. Алексѣй Алексѣевъ, Семенъ Ивановъ и Василій Григорьевъ Рахмановы
вскорѣ же умерли, по чему завѣщанное перешло въ распоряженіе оставшагося
въ живыхъ душеприкащика. О. Б.

* Антоній Смолинъ, изъ Саратовской Семинаріи и Московской Академіи, постри-
жился еще во время ученія въ послѣдней въ монашество, по окончаніи же
Профессоръ и Инспекторъ Ярославской съ 1832 года, въ концѣ 1834 пере-

проведенъ мною въ келліи. Я сохраняю о немъ доброе мнѣніе по прежнимъ воспоминаніямъ: но давно въ дѣлѣ его не вижу. Ваше свидѣтельство въ его пользу должно было имѣть силу. Чтобы о немъ было такое неблагопріятное мнѣніе, я не слыхалъ, и не думаю: а думаю просто не воспоминаютъ, или не знаютъ; по тому что онъ былъ на чередѣ во время болѣзни Митрополита Антонія, и это, кажется, не было время наблюденія и соображеній для будущаго. Впрочемъ надѣ нашимъ невѣдѣніемъ и ошибками есть Провидѣніе Божіе, имѣющее благія цѣли, и вѣрныя средства, хотя не всегда согласныя съ мыслями нашими. Можно и въ средней службѣ быть довольну, пока Богъ устроитъ иначе. Можно нынѣ и находящемуся въ высшей службѣ подумать, что покойнѣе было бы въ низшей.

Нынѣшнее время говоритъ строго, какъ Іоаннъ Креститель. А мы, кажется, мало приносимъ плодовъ покаянія, чтобы отдалить сѣкиру отъ корене древа. Молитесь о Православной Церкви и о Православномъ Отечествѣ. Помолитесь и о моемъ недостойнствѣ.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Въ Москвѣ.
Генваря 6, 1855

74.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Благословенъ Господь и Спаситель нашъ, изъ Своего живоноснаго гроба озарившій насъ благодатною радостію, и утвер-

мѣщенъ въ Виѣанскую, въ 1840 назначенъ Ректоромъ Рязанской, въ началѣ 1858 Орловской, и тогда же рукоположенъ въ Епископа Одесскаго, Викарія Херсонскаго, за тѣмъ Пензенскій, нынѣ же Пермскій. О. Б.

* Писано чужою рукою, за исключеніемъ 2-й, 3-хъ послѣднихъ строкъ и приписки. О. Б.

дившій ее для насъ Своимъ повелѣніемъ: радуйтесь. Живеть она вѣки, и не старѣется: и нынѣ улаживаетъ насъ своимъ свѣтомъ и отсвѣтомъ взаимныхъ въ ней общеній.

Искренно благодарю Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, за общеніе со мною въ радости Господа; молю Его, Источника жизни, да обновляетъ и сохраняетъ жизнь и благоденствіе Ваше къ продолженію дѣятельнаго служенія благу Церкви и спасенію душъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и, яже о Господѣ, любовію пребываю.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

2 Апрѣля, 1855.

Простите мою изнемогающую руку, что она замѣняетъ себя чужою.

75.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Во истину воскресъ Христосъ. Съ радостію приѣмлю и подаю Вамъ цѣлованіе мира во имя Господа воскресшаго. Да сотворитъ Онъ Вашу о немъ радость совершенною и неотъемлемою, и да умножитъ дни Ваши и да продолжитъ дѣятельность къ умноженію спасаемыхъ.

Желаю и я встрѣтиться съ Вами прежде даже не отыду и кому не буду. Нынѣшнее лѣто подаетъ надежду исполненія сего желанія.

Прошу молитвъ Вашихъ, благопомощныхъ моей немощи.
Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

М. Апр. 21, 1856.

76.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Благодарю, что Вы посѣтили меня словомъ общенія въ радости Господней и благими желаніями. Привѣтствую и Васъ общею нашею радостію, и Пришедшаго обновить жизнь нашу, да обновить силы духа и тѣла Вашего къ подвигамъ въ благоугожденію Ему и во благо Церкви Его.

Что дѣло о мѣщанинѣ, назначаемомъ въ Единовѣрческаго Священника, идетъ у Губернскаго Начальства не скоро, это можетъ быть и безъ вины. Надобно просить разрѣшеніе Сената, и едва ли не Высочайшаго разрѣшенія.

Но хорошо, что дѣло и не послѣшило, и я благовременно могу доставить Вамъ свѣдѣніе, которое можетъ быть нужно. Вы не называете мѣщанина по имени. Мнѣ назвали его Иваномъ Ивановымъ; и не одобряютъ его, и увѣряютъ, что онъ двоеженецъ. Мнѣ нѣтъ повода узнавать сіе съ строгою точностію.

Прошу молитвъ Вашихъ и съ искреннимъ почтеніемъ и любовью пребываю
Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

М. Дек. 28, 1856.

77.

Преосвященнѣйшій Владыко, *

Возлюбленный о Господѣ братъ.

Сейчасъ я получилъ письмо Ваше отъ 23 дня, и не отлагаю ни на часъ отвѣта.

Искренно скорблю о нанесенномъ Вамъ оскорбленіи. Происшествіе такъ странно, что однимъ вѣроятнымъ изъясненіемъ оного представляется безуміе Варлаама. Но какъ бы то ни было, невольное ли это, или произвольное безуміе: Васъ могла обезпокоить нечаянность приключенія, но съ окончаніемъ оного безпокойство Ваше должно прекратиться.

По разсужденію древняго философа ударомъ отъ осла не должно тревожиться.

Вы, конечно, слышали, что покойнаго Митрополита Новгородскаго Серафима однажды, при выходѣ его въ переднія комнаты, для выѣзда въ Св. Синодъ, неизвѣстный челоувѣкъ, какъ оказалось, раскольникъ, ударилъ по головѣ такъ, что наклонилъ его къ стѣнѣ. Владыка перенесъ ударъ, и остался въ покоѣ. Безумецъ былъ задержанъ; не знаю, какъ съ нимъ поступлено: но то вѣрно, что на оскорбленномъ не осталось никакой тѣни.

Въ нашемъ собраніи писемъ Митрополита Филарета къ Архiepископу Гаврилу нѣтъ ихъ за 1857 и 1858 годы. Но въ прекрасномъ сочиненіи Н. В. Сушкова: «Записки о жизни и времени Святителя Филарета, Митрополита Московскаго» (Москва, 1868), упоминаютъ случай (стр. 149), а въ Приложеніи XXXI-мъ (стр. 76—77) помѣщено и самое письмо Владыки къ Гаврилу, въ отвѣтъ на его извѣщеніе о постигшемъ его оскорбленіи; письмо это мы, съ согласія издателя, для полноты писемъ перваго къ послѣднему, помѣщаемъ тоже здѣсь. Безъ сомнѣнія, были и послѣ сего письма еще письма между ними, равно какъ и послѣ письма отъ 14-го Сентября, 1859 года, по счету 78-го, коимъ заключается это собраніе, вѣроятно, но самый 1862 годъ, въ которомъ скончался Преосвященный Гаврилу, но они не дошли до меня. О. Б.

Прощая оскорбителя, Вы исполнили то, что согласно съ заповѣдію, Вашимъ званіемъ и саномъ. Ничего лучше нельзя было сдѣлать.

Не излишне, думаю, чтобы Вы Владыкѣ Новгородскому написали то же, что написали ко мнѣ. Что могло бы нужнымъ быть еще, не вижу.

Господь до сохраняетъ миръ души Вашей и здравіе Ваше. Прошу молитвъ Вашихъ о моей немощи и съ искреннимъ почтеніемъ и любовію о Господѣ пребываю

Вашего Высокопреосвященства
покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

М. Окт. 25, 1857.

78.

Пресвященнѣйшій Владыко,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

Долгомъ поставляю сказать Вамъ отвѣтное слово, что Поученія Ваши Цензурнымъ Комитетомъ одобрены. Да будутъ они въ назиданіе сынамъ Церкви.

Житіе же Ваше да продолжится еще, чтобы Вы помогали молитвою и примѣромъ намъ, борющимся съ молвою и волненіемъ дня.

Думаю, что и мнѣ время удалиться отъ нихъ: но и боюсь, чтобы это не было бѣгствомъ. Помогите, да наставленъ буду на лучшее.

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Филаретъ М. Московскій.

Сент. 14, 1859.

